







T 随記 II 誘惑 III 跋 題 記

題 記

令年六月中,我受了一個朋友的約,預備到北京一一不,現在該說北平了一一去編一張報紙的副刊。我,在上海的出版界中雖然混了許多年,其實是一點能耐也沒有,而且生性不喜趨附人家,加以懶於奔走,因此要想問當代問名的著作家們討一點稿子,這就困難了,但沒有了他們,可又撐不起我們的門面來,這事情眞使我躊躇了好些時候。後來我不管有沒有效力,胡戲的寫出了幾十封信,問人

家討稿子。有的回信來說沒有工夫,很對不起。有的 連回信都沒有。有的回信是敷衍了一陣。有的也附 一些稿子,但好像都是應酬性質。只有我的一個幼 年的朋友,華瑞,他却附來了一大卷稿子。(便是這 一本"誘惑")但他並不是一個著作家,我是向來曉 得的。

因了有這一大卷稿子,我的胆就壯了。七月初旬,我便啓程北上。不料到了北平以後,一看情形並不很好,那報館雖尙掛着籌備的牌子,其實早已沒希望出版的了。我明白這個。於是在那里留運了一個多月,便又回到上海來了。一回上海,我就想着把 送稿子給我的幾位朋友的稿子送回給他們,表示了我的威謝和歉意。剩下來瑞這卷文字,因為他已 喬遷了,找不到他,便擱在我這里。沒事做的時候,也曾把牠瀏覽了一下。實在說,我是有一點愛知這一篇文字的。我想找一個機會把牠單印出來。但因

為找不到瑞,沒有得到他的同意之前,我雖然想吧, 總是沒有實行。

我愛好這一篇文字, 并不是這篇文字就增高價值之謂。瑞雖然是我的朋友, 但他並不想在現代的文壇上站足, 因此大可以不用我的標榜,——而且即使我標榜了, 也能生什麽效力呢?我愛好牠, 也並不是牠的作者是我的朋友的綠放, 我是愛好牠本身, 牠的情緒緊張的描寫能夠引起我的共鳴的綠放。

誠如作者在給我的信裹所說的:他只想描寫一個熱情的青年。(這封信我現在把牠附印在書後。)這一點我認為是成功的。但作者太忽略於結構和別的描寫了——我想這是用第一人稱寫的最容易犯的毛病。這一點作者好像自己也曾看到,在給我的信裏也說起過。作者這種坦白的態度我認為非常妥當的,

凑巧有一天晚上,我從卡爾登看了電影出來, 在門口看見一個青年正扶了一個漂亮的女郎登上 汽車,那青年的樣子有一點像瑞,我卽刻走到他近 身一認,果然是瑞,我便招呼了他一聲。

"怎麼, 松泉, 你幾時回來的?"他笑着但現出一 種驚詫的樣子問。

"我回來得才一個星期呢。"

"那邊的情形怎麽樣?還好嗎?"

"也還罷了。不過白去了一趟,所說的報館開不成了。你那一卷稿子我想給你單印出版。你以 為怎樣?"

"你還提起那篇稿子嗎? 填惭愧!我看還是把 牠毀了吧。不然就用你的名字出版, 隨便給牠題上 一個題目也得。"

"……"我正想再跟他說兩句,他似乎顧到車中的那位高貴的小姐了,便很抱歉似地向我說:"我

現在要送這位小姐回去。過一天我來看你吧。"說 着和我握了一握手。車門砰的一關,汽車隨即開 了。隨即在我的而前消失了。

過了幾天,他一直沒有來找我。我也無從去找他,便自做主意把牠定了一題目——這便是命名"誘惑"的由來。裏邊除了給牠改正幾個顯然的誤字以外,別的一點都沒有改動。至於書中許多人名,當然全是假的,我也無為之聲明的必要。又為了使讀者易於了解作者的真意起見,我把他給我的一封信抄錄在書後,作為跋文。

在他原來的信中,(便是附在此書後的跋文) 說起革命的事情來,這個我想不加批評,讓讀者自 已去判斷吧。實在說,我有一點不敢談起這個問題: 因為如若說得過於認眞一點,便容易有亦化的嫌 疑;如若說得輕淡一點,便要被人加上時代落伍者 的佳號。這年頭兒做人眞是難!最聰明的辦法,還是 讓讀者自己去體會。

這篇題記也許要令讀者覺到乏味,但為了說 明本書的來歷起見,我不能不任受這一個不討好 的工作。這一點要請讀者們加以原宥。

一九二八年九月一日,松泉。

誘 惑

若說是不愛她,為甚麽見了她同別個男子只要稍許表示親密一點,或是談話的聲音低了一些兒,我心裏便會火冒,便會有些不自在呢?對於她的丈夫,我倒似乎覺得很坦然的,一點沒有猜忌的意思。即令她坐在她丈夫的膝上,把她那雙賴般的手臂摟着她丈夫的脖頸,把她那個胭脂塗得般紅的小口送到她丈夫的長着毛茸茸的鬍髭的嘴上去,即令她對她的丈夫表示得再親愛一點,再淫蕩一

點,我都認為這是她對於她丈夫應盡的義務,於我的心中毫不會引起波瀾的。獨有她對於無論那個男子的表情,都似乎很殷勤的,這簡直是她對我的一種示威!我能嗎,我能讓她同別個男子親熱嗎?雖然她是一個有夫之妾,用不着我來管束。然而,唉,她是一個姨太太呢!

若說是她不愛我呢,為甚麼我每一次到她家中,她必很殷勤的留我吃飯,席間雖常有她的親密的女友,她的一個十五歲的妹妹湘芸,但我用的飯碗與箸子,一定是與她自己的一式,同樣是一只江西細磁的金邊花碗,一雙純銀的纖巧的連理筷;別人都不能享此優待。這不是暗示着我們是一對嗎?而且,她呼剩的半枝烟捲常授給我呼,而我喝剩的牛杯茶她也常取去喝,如果這尚不能證明她的愛我,那麼,至少可以證明她是不討厭我了。

但如果要說她一定對於我是表示着她的愛,

那也未必準。譬如我解別她回家的時候,她常常怨摯的說:何必回去得這樣早呢?你家裏又沒有人等你!我這里地上長刺的嗎,你要這樣急於回去?——這話中是帶着多少耐人尋味的意思呀,當然不由得我不把戴起的帽子脫下,穿了的外套卸去。但當別個男子——她家裏的賓客是很多的——要解別她回去的時候,她也照例的用對付我的話去對付他。這是多麼个我嘔氣的事呀!她叨叨是普酒楊枝,一視同仁的了!

說她一定是普酒楊枝,一視同仁,那又未必準。 我雖然看不過她對於一切男子表示的親熱態度, 但如果她真能普酒楊枝,只要分我一點兒,我也是 心滿意足的。然而她不,她並不那樣的幹,她只是把 人的心掻癢了,而她只站在旁邊磕着牙兒笑,你要 去抓她,她笑着跑了!她真是一個狐狸狐滑的蕩婦! 一個星期以前,我在她家中打牌,她坐在我的 下首,洗牌時我常常故意的用我的手去觸她的手, 一股熱的電力從她手上傳到我的手上,我覺得神 經受到一種強烈的震動,頓然知覺有些模糊了。

她却很自然的,只留意打牌,說:"瑞弟! 你的牌 打得太兇了,一點兒也沒得吃的。"

我頭腦骨骨的,打了一支三條,說:"你吃罷,靈姐!"

話剛說出口,坐在我對面的二姐,坐在我上首的杏嫂,都睨視着我和靈姐笑了。她對我瞪視了一眼,嚇得我連忙把我沉重的頭低了下來。天呀!她純然是怒恨的瞪視呢,一點兒也沒有笑的意味。想不到為了一支三條,就遭了她的忿怒——但這也不是三條本身的罪過,而是我油嘴所闖下的禍呀! 最不該的是二姐和杏嫂二人的笑,她們一笑就把這事笑填了!天知道,其實我是一點點的用意也沒有的。誰愛瑣碎的在那打牌上去用心! 而且三條也未

必就可以象徵那個她們所想像的所失笑的東西!

杏嫂她笑,預還可說,因為她是個有丈夫又有了孩子的婦人。二姐她懂得甚麼呢!她連未婚夫都 尚沒有呢,她懂得甚麼!恐怕她所懂的程度與我差不多能了!她不應當笑,而最多也只應當臉紅一下就夠了!總之, 闖下了這樣的禍, 雖是我的讪嘴不好,然而她們二人的笑,也當分負其實, 不然, 湘靈 她是決不會對我發怒的。

會捉弄人的女人,我讓你們,你們怕也再無從笑我 能?你們這些輕浮的婦人,你們就是要輕薄人要侮 辱人要譏笑人,也得要為人留一個餘地,不能叫人 親耳聆到你們的笑聲的呀!你們該讓人離遠了笑 才對,那時你們笑個整夜也不干人事!

那天晚上我氣忿忿的從她家中走出,在門口 我遇見芸兒,她追來拉着我的手說:"瑞哥,為甚麽 今天回去的這麽早?"我帶着十分酸苦的聲音,笑了 一笑,卽摔開她的手走了。我立誓不再到她家中去! 我為甚麽再要踏進她的譏笑之門呢?我雖然同她 沾着一點親戚關係,然而她是一個姨太太呀,她的 丈夫又是不常回家的,雖然她們都當我弟弟般的, 然而瓜田李下之嫌,我不能不避!我為甚麽再要去 自投羅網呢?而且她們慣會迷人的小口同時又是 慣會譏刺人的!直到今天我不曾到她家中去過。雖 然這一個星期我是過着一種惘然的,不安靖的生 活,無聊,寂寞, 悽凉, 一切的形容詞都不能把我的 心理描寫出來。然而我為要試驗我的毅力, 為要遵 守我的誓言,我不能再到她的家裏去!

然而難問題來了!母親因為昨天鄉下有人證來二對肥鷄,一袋麥粉,叫我送一對鷄給靈姐。我不能告訴母親我立誓不到靈姐家中去的緣故,因此我就不能拒絕母親的命令。終於我推說今天不想出外,差陳媽送去了。我是無論如何不願再去的,就看我一星期不去她家,她一點也不覺得,不然,她為甚麼不來問詢呢?我以前的每天到她家中,她全然不放在眼裏,所以現在每天不到她家去,她也就不覺得了。我尙以為她是有一點愛我的意思呢!我這人多蠢!

陳媽去了一會,電話來了,我去一聽,原來是湘 芸打來的:

"喂喂,你是瑞哥嗎?你為甚麼好久不來了?姐

在動氣呢,為了你!"

- "不,我沒有什麽事。"
- "你一定要有事才來嗎?好! 今天請你來, 姐說有事要同你商量呢!……哈哈! 對門的二姐也在這裏。她在墨記你呢。哈哈!"
 - "不。——但是甚麽事呢,要我來商量?"
 - "你來能!反正你來了就可知道的。"
- "我——我打算不來了。……陳媽送來的鷄收 到嗎?"
- "收到了,謝謝你和姑母。姐交給陳媽一封信帶給你,剛雛開這里呢。你就來罷,瑞哥!姐說有甚麼地方對不住你,你耐着,別動氣吧!她什麼都不留心,往往容易得罪人的。"
 - "不!我會動氣嗎?況且你姐也並不曾待虧我。"
 - "你是必要來才好。"
 - "不!我今天答應着去訪一個朋友,我不能來

了。改天再來看你們吧。"

"那麽,幾時?明天?就明天吧?"

"不!——也好,明天再看吧!"

把聽筒掛上了,我不禁心兒別的別的跳個不住。芸兒這小鬼頭她的話就這麼多!將來大了眞是一個迷人精!靈姐還不是如此嗎?一對圓圓的黑黑的睫毛長長的眼睛,我猜每一個到她家中去的男子,都是被她那對媚人的眼睛攝去的。獨怪她丈夫為甚麼不常回家來,而任她在家裏招引許多青年男子呢?

我常想一個做人姨太太的,畢竟有一種姨太太的派頭。但看靈姐她本是好人家的姑娘,一做了姨太太,就完全忘了本分,講的,做的,穿的,吃的,都似乎表示她是一個姨太太的樣子。梳的頭就有什麽資魚頭,扇子頭,什麼橄欖頭鋼筆頭,我也分不清

楚。上衣一定是大圓角的,短僅齊腰,腰際微露出裏 衣的紅豔的花邊來。褲管又大又長,而褲襠却又很 小,緊緊的,剛好包住她肥大的兩爿屁股。 走起路 時,她臀部的肉都會跳動。 這就會令一個肉 國的男 子多麽愛致!

芸兒大了,將來也眞是一個了不得的迷人精。 她常常把我關在她的小房間裏,要我為她講一些 狐狸精迷人的故事,這些故事好像特別的使她覺 到有與味,這就可以預料她將來也一定要成為狐 狸精了。如果她真做了狐狸精,要迷人時,但願我給 她第一個迷倒。她梳着兩分的小辮,臉兒白白圓圓, 眼兒賽如一對銀杏,她那姿態眞是可愛!可惜她太 小了,她能如二姐那麼高就好了,或比二姐稍矮一 點兒。她的身裁纖細,不比二姐那麼粗笨,一定有一 種娟秀的風度,這種風度是我所愛好的。我願意等 芸兒快快的成熟。

最討厭的是二姐。她都種粗眉大眼的樣子,我 一見就不喜歡。人家說處女總有一種美點、可是在 **始身上,我却發見不出什麽美點來,除却我所憎厭** 她的,——但那是她的不美點呀!倒還是杏嫂可愛, **她雖然有了孩子,但年歲比靈姐還輕一歲呢,今年** 廿三歲,剛大二姐一歲,與同年我。她雖不能如靈姐 那麽動人肉感,但她說話時的聲音和姿態,都是十 分可爱的。她的整音軟而脆,她的談吐一個一個字 的慢慢地從她的殷紅的小口中吐出,聽了令人會 引起一種幽靜的幻想。而且她的說話常有餘音嫋 弱的意味。有一次我正拉着尝兒的肥白的手, 替她 數指上的紋線,她微笑的指着我說:"瑞弟!哼……" 這麽一來, 害得芸兒羞了, 把手縮了囘去, 躲避了。 而我也臉紅紅地; 而她却輕描淡寫地說:"瑞弟, 你 為甚麼,偷喝了葡萄酒嗎,臉兒却這樣紅得像關 公?"這可愈使我難堪了。

這許多女人我愛那一個呢?除了二姐,可說我個個都愛。但芸兒還天真爛漫是個不懂事的孩子; 杏嫂倒好,可是太穩重了,有點兒像可望不可卽的 光景;靈姐的態度難以捉摸,但看她那天我無心的 說了一句玩笑話就不理我了,看來也是無甚希望 的。有時候我自己奇怪,我的境遇好像紅樓夢裏賈 賓玉長日廝混在裙釵除中;有時候又自己悲戲這 是一個全無希望的迷魂陣!這些的念頭,常常使我 徬徨無主,使我到了深夜每不能容易地睡去。這都 是那些女人害我的呀!

我剛胡亂的想着,陳媽回來了,帶給我一封信, 信皮是粉紅色的,很精緻,瘦瘦的歪斜的字跡一看 便知是靈姐寫的。想到她那晚上的不理我,真想不 看就把牠丟進字簏裏。想到她不知在信裏所說何 事,不免想把牠拆開來看。拆開時,裏邊一張湖綠色 的布紋信紙上邊寫着: "瑞弟! 這裏有一件好消息將報告你,就等你來!我們開着葡萄酒在等你呢——那是你所愛喝的,而我們都將為這消息而陪你舉觴! 如靈。"

這個狡猾的婦人!我知道她不會有甚麽事的, 她無非想騙我去,再受她們的訕笑罷了! 葡萄酒我 在家裏沒有得喝!好消息! 她那會有好消息帶給我 呢?她帶給我的只有羞辱!只有煩惱!

不去|不去|無證她怎麽樣子騙我,我都不上她的當!我發誓:我再不願意到她家裏去了!不理我也能,讓她去同別個青年男子抅搭罷!

所謂好消息,唉!……

但是假定那的確是一個好消息,那是甚麼呢, 值得她們用葡萄酒陪我舉觴?讓我猜想猜想!······



我不知道,我為什麼情願把我的有希望的前程拋棄了,却來在她的喜怒不測的眼波中偷度這個苦惱憂疑的生活。她的媚眼的誘惑的力量,竟然完全克制了我對於外界別種引誘所起的慾望嗎?我不能相信。但從這一月來,這兩月來,從我跟我們的軍隊開到了上海以來,——從我回到上海以後,第一次與她相見,便為她的動人的眼波所攝了。這兩月來的我的心理的變化,一切喜怒哀樂、失望與

悲威,快樂與滿足,那一次不是跟了她的服波而生 變化的呢?對於長官的命令,我有時候也會秉着我 的倔強的性格,表示不服從;但對於她,對於她的柔 媚的服波呀,我可填有一點沒法反抗了。除了束手 聽她的擺佈,我更沒有絲毫的力量來表示我的自 由的意志。

革命,為黨國効力,為被壓迫階級喊出反抗的 呼聲……一切青年應有的革命的情緒,在這時的 我,幾乎完全消失了。在兩個月以前,我尙還背着皮 帶子,足上綁着皮裹腿,在軍隊裏從事革命工作 一無論我的工作的結果怎麼樣,最低限度我份 不失為一個富有革命性的青年。但現在的我則如 何呢? 把革命的工作全盤拋了,一雖然這不盡是 因為她的媚眼的終故,一一賦閒家居,每天過着暇 逸的生活,陶醉在美色之中。在或一意義上,這也許 是一種幸福吧?但無論如何,我已把我的可貴的向 上的進取的心理失去了。我現在的生活是頹廢,頹廢,頹廢,一百個頹廢。

我的勇敢的純潔的靈魂,已玷上了不可洗濯的汚穢了!

二年以前,我的生氣勃勃的精神是怎樣呢? 憑着我的勇氣瞞住了一切朋友,騙過了慈愛的父母,一個人逕自溜到了革命策源地的廣州。我不顧我的孱弱的身軀將受怎樣的一種磨難,一切的困厄和苦難都不能消磨我的勇氣,終於我得在革命的軍隊中服役了。我欣喜,我奮發,我狂喊。在一切為苦難束縛着的民衆未會解放之前,我不敢自己一人暇逸。雖然我不是一個有力的解放者,但我相信我們大家。能乗着這一種無畏的不懈的精神,我們的被束縛着的民衆之解放,在不遠的將來是定可實現的。在緊漲的革命的空氣中,至少我是緊跟在人家的背後,不會落後了一步。

北伐的戰事異常順利,在半年中克復了武漢 南昌,不到一年,把滬寧也底定了。我便跟着東路軍 到了上海。這不能算是太錦榮歸,至少也得稱為凱 旋還鄉,我在無限的欣喜中,在老父老母的苦思渴 望中,像小鳥歸巢般地我回到了家裏。相見更無言 語,年老的母親把服淚表示了她的歡迎。一家的喜 悅慰安,都在無言的悲戚中充分地表見了出來。

接着便是磨難來了。親戚們聽得我從軍回來,都紛紛設着酒席替我洗塵。在某一晚上,我便遇見了她——湘靈,我的堂姨表姊。僅僅是她的曼妙的眼睛的一瞬,啊,從那一次以後,我便墮入她為我設着的陷阱了。

十年以前的一個初春,她那時尚是一個垂髻的女孩子,隨着她的母親從鄉下到上海來,一時因為找不到相當的住房,就暫時寄居在我們家裏。她的嬌小的臉上的兩個酒醫,在我第一次看見她時,

便給了我一個深刻的印象。她的蘋果紅的雙頰, 每 引起我的童年的幻想來。

"雖然靈姑比我們瑞兒大一歲,他們傾可眞是 天造地設的一對!"母親看見我們倆在一處玩的時候,總時常喜歡把這句話笑着對靈的母親說。

這時候,我們雖不知"一對"的意義是什麼,但 從母親的笑容上看出了給與我們的一種強烈的暗 示,我們便都無言地垂着頭,抱着充分的羞慚的心 理各自走開了。

光陰不知覺地一年年過去,靈從我們的家裏 撥走後,便不常到我們家來,同時我也因到外邊學 校裏去唸書,我們彼此間都漸漸生疎起來,漸至於 淡然的忘懷了。誰也不能得到別一個的消息。而且 這也打不起彼此間的熱烈的情緒,童年的樂事,有 時也偶而想到,不過引起一種空漠的感覺而已。

這幾年來一响沒有見過,不料我從軍了兩年,

今年回來,第一次看見她,見她容光煥發華監絕代, 一種雅容華貴而又靚麗輕倩的態度使我見了幾疑 為幷非是十年前質樸天真的湘靈了。她那種大方 的樣子,與十年前垂着頭的怕羞的態度相差多少 呢!她的突然的轉變,使我悄然的感覺着我這十年 來的沒進步,沒改變,想到了這,我真有些惭愧了。

——也許她看見了我,心中也在想着我是已 與十年前大不相同了吧?然而這十年來究竟有什 麼地方改進了呢?除了年紀一年年的長大,可不仍 還是一個沒長進的東西!

反過來看她:她不但長得越發美麗,她的一切舉止言動,也都出跳得風流瀟灑。從了兩年軍的我, 沿路所看見的盡是些蓬頭垢面的村姑老婦,一回 到上海,就看見這樣的天仙化人,怎不要令我顛倒 於她的美色之中呢?

聽母親說,才知道她已於去年嫁了一個中年

的富翁。她的丈夫——那個中年的富翁,不知道是 營些什麼事業,所可知的他的妻不止湘靈一個,而 且他本身不常在上海。說得不好聽一點,她已做了 人家的小老婆!做了人家的姨太太!她已把她的清 白的身體賣給人家蹂躪了!至於她為甚麼情願去 做人家的姨太太,那個誰都不很仔細,雖則別人對 於這件事猜測的意見很多。大概總免不了她的母 親的關係吧?我這樣想。

起初我聽母親這樣說的時候,也會感到一個小小的震域。一個具有純潔的靈魂的女子,她怎麼甘心自墮於汚泥呢?縱然這是她的母親的願望,但這個不可自濯的汚點將使她怎樣的悲戚呀!然而不,我幾次的細心觀察靈姐,她却一點兒都沒有"自傷薄命"的樣子,反而很活潑,高與,縣矜,隨時隨地都顯示出她的足以傲人的奢華的生活來。

我不由得不驚奇了,而且深深地嘆息。 這樣的

一個女子,一個聰明容秀,受過相當教育的女子,她 竟會以做人的婢妾為榮!這是種什麽心理呢? 我不 信女子的虛榮心理,會歧邪到這個地步

一次,二次,三次……我到她的家裏去玩。起初是答應她的邀請,其後是我感覺到她家裏好似有什麼牽引我的,一天不去,心中就"忽忽若有所失"了。漸漸的,我對她的奇怪的家庭,發生了一種與趣——但這與越後來便種了煩惱的根。

她的家庭真可說是一個奇怪的家庭。就她的家庭的組織看來,簡單是可算很簡單的了;她自己,她的妹妹芸兒,一個老媽子和一個使女,一共祗有四個人。第一件使我覺到奇怪的,是不常看見她的丈夫——她們家庭中的主人。我接續着到她的家裏去差不多有兩個月了,但我記得很清楚的, 祗看見過他兩次。他是一個具有和善的面孔, 嘴上長着一撮鬍點,年紀約摸四五十歲, 常帶着一種馬虎的

不在意的態度對付人家。當第一次湘鹽把我介紹給他的時候,他滿不在乎的祗點着頭對我笑了笑,也很客氣地請我隨便坐下,此外並不再添說一句別的話,自顧他走進了房間,接着鹽也便跟了進去。不到一刻的工夫,他們倆都出來了,他整了整衣冠,向我點了點頭,便往門外走去,帶着一種把人家當做小孩樣看待的態度。這個奇怪的主人,我見他兩次,兩次都是匆匆的來了,而又匆匆的去了。我不懂他組織這個家庭的目的,是否為在他的匆匆來去的暫時的駐足之所?這兩個月來,他祗到了她家裏兩次,這兩次也就是我所看見的。我可以相信靈的話:這兩個月裏他沒有來過第三次,兩次中也不會有一次留下。

——啊,你這個放棄職守的奇怪的主人,你家 裏藏着無價的資藏,怎不要惹人的覬覦呢? 想着這個,我覺到有一點好笑了。 第二件事情使我奇怪的,便是她家中的賓客 太多了,無論是男的或是女的,每次去,總可以看見 幾個。那些賓客中,青年的女子,那當然是她的姊妹 伴侶了。但青年的男子也很不少,大抵是那些女客 們的情人。這個奇怪的家庭,這個奇怪的女主人 公,具有些像法國小說中什麽爵夫人的好客的樣 子了。可惜她的家裏的地方不很寬敞,否則常時舉 行一個跳舞會,倒是不愁沒有一對對的舞伴的。

照她的家庭的規模和她的浪費看來,每個月的支出恐怕總要在五百元以上。當然有了幾個姨太太的她的丈夫,決不會是沒有錢的。但他是做什麼事情的呢?為什麼娶了她,而不常到她的家裏來呢?

對於這一個疑問,我常常在我的心中設想着 種種的解答,但總找不到一個圓滿的解說。後來從 別方面我才探聽出來,原來她的丈夫,那個嘴上長 着一撮鬍髭的奇怪的主人,是操着一種秘密的賣買,他自己常來往於天津香港選口上海之間。所以不常在上海。聽說這一種賣買非但違法,而且也很危險,但獲利却非常豐富。至於他們賣買些什麽?從什麼地方來的?到什麼地方去? 怎麼樣子做這種賣買?這却無從探聽了。所可知的,他們賣買的貨品是一種違禁品。

杏嫂,那個沈靜的,俏皮的,有着一個孩子的婦人,她也曾惹起我的無謂的疑慮。為什麼她幾乎每天在湘靈的家中,雖至深更午夜,也不想着回去呢?雖然她的住家與湘靈的很近,但她的丈夫肯任憑她每天一個人出外的嗎?……這疑慮,和從各方面探聽得來的事實相印證後,我也便把牠打消了。原來杏嫂的丈夫也是營着秘密的賣買,所以也是不常在上海,不過他是幫着湘靈的丈夫做着夥計而已。

彩

這樣一個奇怪的家庭,我終於明瞭了。同時我 也明白了浓靈的所以那樣的揮霍,那樣的驕矜的 緣故。

天呀!怎麽會發生這種難以回答的事情呢?這不是一個好的消息,這不是值得用葡萄酒來慶賀的消息,而反是我受了靈姐的更大的侮辱呢!這可見她的全無心肝,把我只像小孩子般玩弄着罷了。

事情也正巧,今天午後我出去,在電車上遇見 二姐,她問我為甚麼有好幾天不去靈姐那里玩了? 她說池正想回家去呢,而且一定邀我伴她回去, 閥 便好去靈的家中。這使我難以回答而又難以回絕。 我有時發起威來雖也凜厲可畏,但要我當了一個 女子的面而回絕她的要求,我沒有這樣的勇氣,這 在我有生以來恐怕尚沒有做過這種事情呢。我雖 立誓今後不再到靈的家中,但據二姐的傳說,她們 是常常的談起我的,掛念我的,而且,二姐這樣的 說:

- "一個縣矜的女子,她負了氣是決不會先向她 的對方低眉的:不然,則那個女子便流於琐屑了!"
- 二姐的話,明明是暗示我: 靈頗有些懊悔的意思,只不便向我負罪罷了。在我似乎也不便操之過甚,隨便甚麼事做過頭了總是沒有意思的, 我還不趁了二姐邀請的機會一同再去温柔鄉——我真要把她家中稱為温柔鄉呢——那也太獃了! 倘若二姐的話靠不住,靈並沒有真把我放在眼中時, 我不能一到即走嗎?最好是從她家中走出, 轉到二姐家去。這將使她難堪。這是一個多好的報復的方法呀!

——二姐!我雖不愛你,我也不得不權把你充作我的情人,我來應就你,請你做一回傀儡了。我為報復 起見也不能顧一切了。如果我這個假意的殷勤足 以使你感到些微的安慰,那也足以報償你垂愛於 我的一點恩惠了吧。

我卽刻裝作十分親愛的樣子,笑着對二姐說: "我看別到靈姐家去了吧!我就送到你家, 倘使可以, 就在你房中坐一會兒也得。" 說着我裝作淺挺 欲滴的形狀候她的回答。

果然,她佯羞着瞅了我一眼,笑着點點頭。我知道我的温柔話對於她是發生了何等的效力了。我輕輕的觸着她的手臂,她并不縮回去,反而臉紅紅地向着我一笑。……唉!這一笑!假若我不是素來厭惡她時,我將要稱她這一笑是含有多少的誘惑的魅力啊!

在將到二姐家中的途上,二姐忽如有所得的

向我說:"瑞弟! 我看還是先到靈姐那裏去罷。你如喜歡,等一會兒也可以到我家裏去坐坐。我們同靈姐剛好是對門的降居,倘給她得知你先到我家來,那是很難為情的。"

"那有什麽難為情呢?"

二姐臉紅了,只輕輕的笑着回說:"是嗎?"又向 我膘了一服。

其實呢:說句良心話,二姐也並不生得怎樣的 惹人嫌惡的醜,臉虛雖不俊俏,傅上了脂粉也還可 以過得去,身裁除了腰圍稍覺粗一點兒之外,大體 的麥態可說是很有風韻的。你若在她姗姗而行的 時候,從後面去看她走路的姿勢,是很可以值得贊 美的。不過她的臉龐生得平庸,顏面筋缺少表情的 動作,不能引起人熱烈的慾念而已。若是品第起來,可列她為中品。我之所以厭惡她,那也許是我的成 見如此:因為她太歡喜做作,譬如笑罷,她一定要用

手帕掩着嘴吧:批評一件東西不好罷,她一定把手搖着,一面還要披嘴脣:而穿的衣服,不是黃的,便是綠的,我見了覺得乾燥煩悶,缺少平靜和悅的感覺。而且,我見了靈姐的風騷,杏嫂的温嫻, 芸妹的活潑,一比較之下,愈顯得二姐的矯揉造作,不但不覺到可愛,反而激起我厭惡的感情來。

然而人生的遇合全憑機緣的凑巧,不能以一人的情感而定的。譬如我愛靈姐,我愛杏嫂,而靈姐杏嫂偏不能為我專愛;我不愛二姐,我甚至恨二姐,而二姐今天偏會與我遇見,偏要與我同行。在不知者看來以為我和二姐是愛好的一對,在二姐的心要也許有這種感覺。而在我呢,則有如囚犯般的心裏只在惱恨着,又生怕在路上為人看見。我也不得早一點走到靈姐家裏,雖然我已立志不去而且心裏也有點畏葸:假定說靈姐見了我,問為什麼好幾天不見,我將怎樣的回答呢?

將近鹽姐的家門,我忽然躊躇起來,我怕她們會集矢於我而加以嘲諷,——怎麽你立誓不來,我 又沒有請你,你却忘了誓言又到這里來呢?……這 是如何的難堪呀!雖然她們不知道我會立誓不來, 但她們加我的譏刺將是不可避免的,我為什麽要 送上門去受她們的譏諷呢?不由得我把脚步遲緩 了,我胆怯地對二姐說:

"你一個人進去吧,我不想到靈姐家去了。"

"你又不是第一次去!到也到了,你又為什麼不去?……去!去!我們一同進去。難道你不願意和我一同進去嗎?"二姐說着,對我投了一瞥懷疑的眼光。

這又使我為難了。我本何會願意同二姐去來。 我只是敷衍着她罷了,誰知她以為我是她的戰勝 品了,那完全是她的癡心!我之不願去靈姐家,倒不 是為了不願意和她一同進去,乃是為的我有些胆

佳啊!

可是終於到了靈姐家裏,而且走進了她的裝 飾華麗的閨房。

湘靈, 杏嫂, 和芸兒都在, 還有鄰家的一位老婆婆, 一位面熟而不相識的少婦——想來總是她們的鄰居, 還有……當我在前邊二姐在後邊走進湘靈的閨房時, 我但覺得房中有無數對驚奇的眼光在向我和二姐身上注視,接着便是一陣哄然似乎表示歡迎而又帶有懷疑性質的笑聲。眼花撩亂, 我辨不出在房裏有多少人, 我也辨不出那幾個人在笑我們, 那幾個人在張着嘴似乎要把我們吞下去的樣子。

"什麼風把你吹來的?難得難得,請坐請坐,"靈 第一句話聽了便使我不高與,我懊悔我是不該違 反了誓言再達到這狐穽裏來了。

"你們倆是約好了來的嗎?" 杏嫂笑着對二姐

說。

"不,不,……"二姐急忙回答,但話說得太急了,反而不能很淸楚地說出來,只徒自急得面紅耳赤地;"不,我們是——"

話不會說完, 湘靈便打斷她的話, 對杏嫂說: "可是嗎? 我早就說過……" 旋又止住二姐道: "你不用說了,我們早就知道……"

"你們不要冤枉人呀!我同瑞弟是在電車中遇 見的,我強拉他來的,我說靈姐們都在要你去呢;他 起初不肯來,後來拗不過才一同來了。"二姐似乎 分辯,又似乎表功,一連串的說着。

"我們早就說過, 瑞弟是非你去請請不到的。 ……瑞弟,我的話對嗎?"靈姐說着,對我一笑,從她 的笑容裏,我看出是含有另一種不可名狀的意思。 這暗示我,我心裏同時有惱恨和復了仇似的爽快 的兩種感覺在交戰着。 我默然的坐下在温軟的莎發上,低着頭;但我知道這時在房中的幾位太太奶奶小姐們的眼睛,差不多都射在我的身上,我可以斷言是如此。這眼光是表示猜疑,驚奇,愠意……一切我都知道。我胆怯了,不敢還她們一眼,有如鄉下人初次去見貴客一般。

二姐呢,似乎脸紅紅的覺到難為情了,她忙忙的分辯後,也沒有坐下,接着便告辭出去,說今天出去了一天,倘沒有回家,恐怕遭她的母親的責罵,所以便匆匆的回去了。

"等一會就來!"當二姐出去時,湘靈對她說,帶 着吩咐的口氣。

這時候,她們繼續談她們的修道的故事: 某處的菩薩怎麼有靈,某處的廟宇怎麼宏大, 金裝的羅 漢五百聲……

"我們眞得要好好的修行呢! 个生的苦難是無

處出頭了,還是修修來世罷!"靈嘆息的說;"你是不信的,請不要笑!"說時她見我對她望着,便又對我說。

"像你這樣的人,有吃有着,又有發用,還有什麼苦難可言!像我們這樣的人生才叫受罪呢!"那位年近古稀的老婆婆嘴一癟一癟地說了;"老來苦, 真難數!你們少年人不知道!你們不修來世,就是修 修今生也是好的。"

"好婆!幾時觀音誕日?你如去,請帶我一同去 能。我也想去燒一個香。" 杏嫂很正經的對那老婆 婆說。

"二月十九快到了。到了那天我來叫你們—同 去罷。"

在她們談話的時候,好像完全沒有我這麼一個人在旁邊一樣,一點也不睬理我,連一瞥的眼光也不會閃射到我身上。靈姐的像煞有介事的正經

的樣子,我猜是在故意的裝給我看。在這種情勢之下,自然咧,我是不願參加她們的談話,我只想着等她們談話一斷,便立刻起身告解。這樣閱人的地方,我是不願再被拘留了。但又苦於沒有機會,或者雖有機會,而我却不敢把告別的話說出口來。

我昏昏沈沈的想:等她們談話終止,那位老婆婆要回去的時候,我也立起身來告辭,最好是不別而行,一溜烟就跑了。這將使湘靈覺得,她的冷淡我不理我是得到了何等的反响。否則當我要走時她們也許強留我,我也可以勉強的再在她的閨室之內盤桓片時,但只是不聲不響,即使她發了千百問句來問我,我也是還她一個不理。她用什麽手段來對付我,我難道不能"用其人之道還治其身"嗎?

——無論如何,她是不能這樣冷淡我的。她要 這樣,就應得受我更冷酷的報復!我這樣想:

——而且……她這算是什麼呢?她並不會受

我呀,她所表現出的這種行為,完全是不切身份的,如果她是真心的愛我時,則加於我再重一點的責罰,更冷酷一點的待遇,我也將甘願任受之而無怨!可是她並不曾有絲毫表示愛我的地方呀!

我在這樣的想着,心中只希望那位老婆婆起身告辭。然而不,那位婆婆却並不會把身子移動一下,她們依舊在囉囉嗦嗦地繼續着一些附會而可笑的談話。我幾次想立起身來走,苦於找不到一個得當的機會,也許是我太胆怯了。我想走,但我又無從開口,不別而行在勢又是不可能的。無聊,氣悶,我只能頹然的靠在莎發上,不作聲响。

壁鐘响了五下之後,似乎過不多時便又响了 六下。窗外的黑暗把強烈的電燈越觀出光亮來。老 媽子進來把桌子抹拭了乾淨,接着便端上幾式碗 菜,般紅色的珊瑚的筷子一副副地整齊的排列在 桌子的四圍邊上。是的,這該是吃晚飯的時候了。於 是靈便招呼各人坐下:自杏嫂,老婆婆,那個不認識的婦人, 芸妹, 最後她叫我:"瑞弟, 你來坐在這邊吧!"說時把她為我指定的座椅拂拭了一下。

為她這一種殷勤的盛情,我又有一點感然了。 但一想到這是一個不可再得的機會,於是我便立 了起來;走到衣架邊,把我的帽子拿在手中,肅然地 說:"我要去了!"

這給與她以一個突然的打擊,她立即現着驚愕的臉色說:"為什麼?你要去也得吃了飯去呀!" "不!我不要吃飯!"我堅決地說。

"嘻嘻」為什麼?有什麼地方得罪你了?我們的 飯裏有毒藥嗎?"靈似乎氣惱了, 臉色鐵青地,說: "我不讓你去!你今天一定要吃了飯才可以去!"

一一你有什麼權力可以不讓我去呢?你可以 由你的意思冷待我,我也可以由我的意思不吃你 的飯」這樣想着,我便故意裝得幽閑地,搖搖頭,說: "飯,我是不要吃。我的肚子也不餓。"

"你就是不吃飯,也不能就去!"

"我一定要去!"

"為什麽?"

"沒有什麼!"

話說僵了,兩下的態度都各走到極端。遲疑了一會,靈便憤然地說:"好好!你去!你去!"說着她自顧坐了下去吃飯。在無聲的氣惱中,我走了。除了靈,她們似乎都用了一種驚訝的眼光在向我送行。

走出了她家的大門,我立刻像覺到輕鬆了,似乎已對她復了仇。但一轉念,我又覺到我的態度太過火了。她已那樣殷勤的為我拂拭座椅,即令她有冷待我的地方,我也應當加以原諒,我何能拒絕過甚!一個女子究竟是一個女子,我怎麽可以過分的傷她的心呢?我有一點自悔了。再一轉念,想到了她剛才冷落我輕蔑我譏笑我的時候,我覺到我這個

復仇的方法還嫌太軟弱,我還應當再強烈一點的 窘迫她,一直到她流出淚來。這樣一個把男子玩弄 的狡猾的婦人,我是應當用一種更強的手段來施 以報復的!

這兩種矛盾的心理,在我的心中交戰着,使我 全個晚上不能安然入眠。



四

第二天晚上,我正一個人冷清清地和衣靠在床上,想看書又沒有與味,想去看電影沒有伴侶可又太寂寞,正無聊的時候,忽然聽得樓下來了一個客人,接着便是一陣熟稔的刺人的嬌軟的聲音飛上樓來。啊,這是湘靈的聲音!她怎麽今天會到我家裏來呢?我心中有一點蕩然了。

聽着她同母親們寒暄,講些家常話,語聲有時 候高,有時候低,模模树糊地聽不出她們在說些什 麼。接着又是一陣哄然的笑聲,似乎把樓上的床榻都震動了。我有一點疑惑:不要她是把我昨天的事情來告訴母親嗎?這低音的講話,這高音的失笑,不是在把我做着她們談笑的中心嗎?禁不住的羞憤,使我的心胸忿滋着。

在往日,我只要一聽得靈姐到了我家裏,我便會很快的走下樓去歡迎她,陪同母親們一起談笑。這一天,我可有一點躊躇了。雖然昨夜的餘怒未息心裏有一點恨她,但剛聽到她的聲音的時候,不禁要猜想她的來意:她不是來安慰我的嗎?她這一種熟情,使我全身都感動了,最好是卽刻下樓去,再接受她的明眸的青睐。及至一聽到她的笑聲,我不能不疑惑她這是表示多量的譏笑我的意思。她是在把我當成傻瓜看待!我再要見她,不過自取其辱而已!對於她,我當採用更冷酷的報復!先前雖想下樓去見她,但到這時候,却又有一點遲疑了。

——倘若她能上樓來則頂好啦,母親自然會 告訴她我是在樓上的。如果她上樓來,則她昨天加 於我的冷落我一定要加倍的對待她。我不睬理她。 這是我的自由!等於她不踩理我,也隨她的高與一 樣。

一再不是,我用力的捧住她的頭,連連的 Kiss,把她光可鑑人的頭髮弄得蓬散,把她勻貼潔 淨的衣服弄汚弄皺,我要強暴的加與她以重大的 侮辱!一個男兒他不能使一個女子屈服,這是男兒 的羞恥!一個男兒他決不能任受一個婦人的玩弄!

我的心中充满着熱憤了。

忽然隱隱的聽得似乎母親在說:"…在樓上……"接着便是一陣椅子移動的聲音,雜踏的脚步聲音。

——不要是她上樓來看我了吧?究竟她待我 的一舉一動,不能否認她是的確有意思於我的。但 看我昨天拒絕了她,她今天便跑來温存我。她的深 情是多麼可感!唉,我是錯怪她了! 我是錯怪她了! 一切的過答我都將跪在她的面前自承,我要乞求 她的憐愛。

等了一會兒,靈姐,母親,一個都沒有上來。這 不禁使我有一點驚異了。傾耳仔細的聽一聽,樓下 已沒了聲音,靜靜地。

一一不要是母親沒有告訴她說是 我在 樓上吧?也許是她不會問題,所以母親忘了告訴她了?想來母親決不會不告訴她的。母親也知道我時常的到她家裏去玩,而且她待我十分親熱的情形母親

也是乖覺的。她到我家裏來,除了真想同我會談之外,怕不見得會有旁的事情。母親雖然老了,但少年人的這一點私情,她也還是在行的,不至於太煞風景吧?

——母親已告訴她我是在樓上,這是可以斷言的了。但她又為什麼不上樓來呢?在理她是應當而且心急地上樓來的。如果她曉得了而故意不上來,那她眞太狠心了!

這時我完全為矛盾的心理自擾了。我不能斷言靈姐是否心中愛我,我也沒有勇氣去探問她的究竟。她偶然的待我殷勸,我便以為她是在愛我;她偶然的冷落我,便以為對我毫無意思。她的一切的舉動言行,都引起了我的疑慮不決的猜思。我為這個苦悶,驚擾,惶惑,耀亂了不知多少時候。看來除非絕迹不到她家裏去,完全把她忘掉,方能免除這個長久的苦悶和驚擾。絕迹不到她的家裏去,這也

計能夠辦到;但要完全把她忘掉,可不是容易的事情呀!真實的講,她的一對圓圓的黑黑的服晴實在太動人了,只要她對我注視一下,便似乎有無上的威權加在我的身上,我不能反抗,我只能屈服了,在一分鐘之前十分恨她的,經她的明眸的一瞬,便會變成一百分的愛她。我沒有毅力逃出她的視線,我只好忍受一切她所賜示我的苦悶和驚擾。

然而這些苦悶和驚擾,都是徒然的。當我尚沈 浸在懷疑和仇恨的思慮的時候,靈姐,因了母親的 陪伴,悄然的上樓來了,而且走進了我的臥室。富 麗,燦爛,一種異樣的光耀使這小小的臥室頓時點 綴得十分絢爛起來。不自覺的使我把頃刻間的仇 恨全盤抛了,但又似乎已為她察覺一般,臉上現出 了幾分忸怩的形色,我從床上立起歡迎她了。

"你倒好的,一個人睡着!"悄聲的對我說了一句,她便又讓母親一同坐下。

"怎麽你一個人在家裏倒坐得住,不氣悶嗎?" 母親笑了一笑,說:"他向來是這樣的脾氣,一 天到晚不出門,躲在房裏。人家說千金小姐不出門, 他這才是千金小倌人呢。"

我頳然的笑了。

"你們在樓上談一會兒吧。我還要到樓下去照 顧門戶。"說着,母親走了。

這小小的臥室中,只剩了我和靈姐兩人。因了母親的走,我們一時都寂然了。我找不到適當的話來問她。我心中只想着在我面前的是這樣的一個窈窕赋媚風流的婦人,但雖然近在眼前,可是却不能唾手而得,我將用什麽法子才能把她摟抱在我的懷中呢?這時候,我已經一絲都沒有恨她的心腸,填實的講,我是在癡心的愛她,我填想把她一口吞下肚子呢。

她今天穿的是一件印花印度稠的夾旗袍,彩

色的,奪目的美麗,加以她的苗條的身裁,越發顯出一種玉立亭亭的可愛的樣子來。時式的旗袍短短的剛覆住膝頭,下邊兩條小腿全露出了,穿上肉色的絲襪.顯露出多量的肉的意味來。頭髮雖然並不截去,但自有一種尊嚴的貴婦人的態度流露着。雖然我的心裏是一向愛好她的,但她今天的妝束,却益發引起我的不可抑止的慾望了。

静默了幾分鐘,她首先打破這岑寂,問我:"你 坐在家裏不氣悶嗎?怎不到外面去走走?"

"沒有地方可去呀! 氣悶也只好耐着。"我慘然的笑了一笑。

"怎麼不到我家裏來呢?我以為你今天一定要來的,誰知等了許久時候你不來!"

本來已全盤忘了仇恨的我,給她這麼一提, 我 復惹起憤懣之火了。

——啊啊,你這個邁婦! 你以為我昨天受了你

我不作聲,但全盤的憤怒都已在我的臉上呈 露了出來。

她似乎把我心中所忖着的全都察透了,即刻 走到床邊來,坐在我的旁邊,輕柔的,用她潔白的温 軟的手拍拍我的肩頭,小聲地說:"好孩子,你不要 同我門氣了吧!你不要胡思凱想地,就得了。今天我 本來想等你一同去看電影的,好在夜場的時間還 來得及,去吧,我們一同去吧,瑞弟。"說着,她又不避 嫌疑地把我的手臂挽住,拖我立起來。

我頓時全身心都震顫了。這個柔情的玫瑰的 氣息,我沈醉了,麻木了,我無力抵抗她的惡軟的手 臂。她的一直刺到我的心底的話,使我深深的感動了,基於自慚和自悔的心理,我禁不住地湧出了幾 類淚珠。她即刻用了潔白的絲巾輕輕的替我在臉 上擅拭,這似乎也在她的意料中的樣子,她並不以 我突然的流淚為驚奇,反而温婉地安慰我說;

"好孩子,快不要哭,你再哭真要把我的心刺 痛了!而且這算什麽意思呢?"

叫我快不要哭,我却嗚咽得格外属害了。她把我的頭勾住,不住的用手絹替我状淚,輕輕地推我的肩臂,說:"快不要哭,給母親聽見了更不好意思。"顯然的,她為我的哭泣十分焦炙了。

我知道,我在她的面前,已成了一個未成年的孩子,她是個撫我愛我的母親。但我有什麼法子呢?我甯可受她的酸詞的拒絕,却禁不住受她的温情的撫慰。她不用慧劍,却用染情之絲來把我拋住,雖然明知將來是沒有結果的,但我却不能抵抗了。一

切的勇敢,一切的力,全部都消失了,我不能不俯伏在她的面前,一任她的擺佈。

"我在恨你呢!"我嗚咽地說。

"一切我都曉得的,好孩子,你別哭了,你以後 少胡思亂想些,就不會恨我了。"她輕輕地拍我,笑 着;"你的孩子氣眞太重了!以後當放得剛強一點, 看你人倒長得不小了,却還是小孩子脾氣。你可看 見誰家的男人他在一個女人的面前哭泣的?我們 女人都不輕易的哭呢!乖乖,快別再同我嘔氣吧!"

經她這樣乖乖乖乖的叫着,我羞慚的不敢哭了;但雖然是羞慚吧,心中却感到十分的安慰和滿足。我無言地把她的手緊緊握住,一股熱的力從她柔腻的手掌傳到我的。我不自禁地靠在她懷裏。 肉的氣息夾雜着芝蘭,檀粉,香水精的香味直撲進我的鼻孔。她緩緩地用她另一支手輕輕地撫我的頭髮,臉虛,純然是一個慈母撫愛她的孩子一般。

"好了。時間快要過了。我們到卡爾登去看電影吧。"說着她看一看腕表;"已經九點鐘了,趕快去還來得及。"說時把我扶了起來。

"什麼電影,我不要看!"我正貪戀她的溫慰,便 依在她的身上,撒矯般的,對看電影老實表示了拒 絕。

"你不要看電影,要什麼?—— 今天的電影人面桃花,一定很不差的,也許又要引出你的眼淚呢。 不妨去看一看。"

——要什麼!我想要你的一個櫻桃小口和我作一個甜蜜的長吻!——心裏雖這樣想着,但不敢說。我只用了卑怯的眼光對她望着,見她一對銳利的但又是嬌媚的眸子也正在向我注視,不禁又使我低下了頭。

身子緊靠着她,一股醉人的肉的氣息使我全 身都顫動得忍受不住了。肘臂又無意的觸着了她 隱聳的乳部,那豐滿的,柔軟的乳部。正是初夏的季節,單薄的綢衣傳過了陰陽的電流。她似乎也有一點醉蕩了,漾着惺忪的眸子,醉了般地微笑。我不能自持了,突然地抱住了她的纖腰。即刻她送過了胭脂般紅的櫻唇,我瘋狂般地把她吻着,吻着,吮吸着。我撫摸她的肥大的臀部,撫摸她的乳尖。她蕩然的聳動了,嘤聲的微笑,低喃,一種嬌媚的哼聲把我的全身的骨節都酥懈了。我粗暴地解開她旗袍的鈕扣,伸手進去在她熱烘烘的磚襠之中亂探。她把兩條大腿緊緊地夾着,一面用力把我伸進去的手拖了出來。如雨後的花朵在風中顫抖般的,她捉住了我的雨支手,嫣然地嬌嗔說:"不要我給了你一點顏色哽這麼不規矩!"於是鬆了手,整理她的衣服;又走到着衣鏡前去照看她的頭髮有散亂沒有。

一個夢一般的喜劇過去了。我開始驚訝我自己的暴力和勇敢,不知是從什麼地方生長來的。向

來見了女人迎一句稍有意思的話都不敢說的,今 天居然能捧了一個女人的頭而接吻,而且撫摸她, 強暴的解開她的衣服,伸手到她的褲襠裹去,雖在 我自己,亦不能不認為這是一件奇事了。也許這是 一時神經的與奮吧,但經了這一次與奮,却增加了 我不少的經驗和勇敢,我從此不再是一個女性的 征服者了。

看她把頭髮掠好,把衣服整好,我又摟住了她接了一個吻。從她的股紅的櫻唇上,傳過了一陣酸癢麻醉的感覺,我重復動蕩了。

"我的親親! 別貪戀這個吧! 我還有話要同你 說,我們一同到卡爾登去吧,"她似乎哄我,又似乎 搖慰我。

"我歡喜你,我歡喜在你的臉上接吻,你讓我 多擁抱一忽吧!"我說出了從來不敢說的話。

"好親親!你要什麽都可以,只要你向我說。但

也不要心急。在這裏很不方便,我們去吧。等一會母 親上來看見了,反弄得沒趣。"

這顯然是一種經驗之談,我當即承認了。在她的臉上又吻了一次之後,即刻我便鬆了手。匆匆的 換了衣服,便陪同她下樓。在母親前告辭了一聲,我 們便走出了門口。

十分鐘後,我與靈姐已緊靠着,並坐在卡爾登 戲院的包廂裏。戲已經開映了,在暗中,我們熱烈的 握着手。似乎達進了一個初次經歷的醉人的仙宮, 我陶然地,一顆心禁不住地跳蕩了。

在脈脈無言的醉人的温慰中,我無心地觀賞 那幕影片。然而為那動人的情節所吸引,我終於停 止了我們的甜蜜的低語,越傷地看完了牠。

啊啊,人面桃花,這真與我們的故事太相像了!

由於相同的身世,我不暇驚詫我們的多分的相類, 却把我的至深的同情都付與了劇中的主角。在最 後的悲慘的結局,輕易不流淚的靈姐,似乎也深深 的感動了,頹然的靠到我的肩上,把手絹去搵拭止 不住的負責的源泉。

·劇情是這樣的:幕開的時候現着花園的一角。 桃花絢爛的開着,一對小兒女在這醉人的春光之 中忘情地嬉游。光陰荏苒,那男孩子漸漸長成了,要 到別處去營生。無猜的兩小,黯然地分離了。她祝着 他的珍重。他凄然地說:"我此去成功了一定回來 娶你!"

"你珍重吧!我一定等着你的!"

 隙之間**以動。直至那殘影都一無遺留了**,她尙木然 的立在路旁悵望着他所由去的遠方。

五年之後的一個幕春,這幽僻的鄉間來了一個歷歷滿面的不速的青年。他似乎熟悉又似乎陌生地探視這鄉間的園庭。他走到了一個荒廢的花園,園門已為荆棘所長滿了,但他審視了一下之後仍舊走進來。桃花一瓣瓣地從樹上飄零到地下。春天已經過去了!他週轉的審視一下,似乎感到疲倦了,坐下在一塊長滿了青苔的石上。人面桃花,所有的景物都似乎有養涼之感。這青年悄然地抱着頭自思,不時又抬起頭來向週轉的癡望。

桃花都已熙零了。小鳥兒們雖尙還在啁啾地 飛上飛下,可是人兒到那里去了呢?"我一定等着 你的!"鹽嚦的鶯聲尚清析地留在耳際,可是人呢, 人兒到那里去了呢?

失望給與了這個人別而又初歸故鄉的青年,

這是他所得於故鄉的僅有的禮物和安慰。他背負 了這個失望,重復廢促地走上他飄泊的長途。

在城裏的一個貴族的跳舞會中,他發現了他從前的戀人的影子。一切的舉止,行動,容華,都的確是她呀!但態度迎然的變了:雍容,華貴,顯然是一個尊嚴的公爵夫人。他態惶地退却了。隨後經了主人的介紹,他得與這位爵夫人談話。她的名字是某某公爵夫人。他無由而也不敢追問她是不是就是從前的她,他小心地卑躬地同她寒暄。顯然的,她已不是等待着他的人兒了!現在的她所給與他的只是從前的一個印象,一個幻影。這個幻影的發現,不但不能使他得到安慰,反而使他更為抑鬱,更為悵惘了。

他在外鄉的成功,本是為了期待着他的人。最 終的目標也已失去了,所有的成功都成為徒然的 努力,人生是永遠在荒漠之間行走。淒涼,寂寞,不 但這些,他感到人生的真實的意味了,這意味是:人生沒意義。

為了這,他移轉了成功的目標,努力在自暴和 自棄上。酗酒,酣歌,狂淫。終於他受到了法律的制 裁,失去了他的可貴的自由。

在獄中度着卑濕的非人生活。神經衰弱到了極度。就在囚犯睡的牀上,他做了許多幻夢:他夢和她結婚了,很快活的度着蜜月,到世界各有名的地方去。他夢和她在月光之下,在威尼斯河上,駕着蛰艇,在槳聲燈影中過着神仙的生活。最後他夢見她被火燒死了,他從夢中驚醒,以為是真的,便竭力想破獄而出,想去救她的生命。但許多獄卒以為他要越獄逃走,便把他強力的捉住。他筋疲力盡了,就倒斃在地下。清幽的月光照着這鐵欄干的獄舍,為他寫着這一幅淒涼的景象。

當這時候, 戲院中的樂隊奏着一陣急促的哀

怨的調子,**逆**全院的觀衆的心理都緊漲了。隨後調子又轉慢了,由高而低,嗚咽地,如斷了絃般的,使人體會出這一種不可忍受的凄凉的意味來。

這悲劇映過後,休息了五分鐘,接着又映演笑劇。所有的笑劇全是沒意味的!人生如果尚有幾分真實的意味,則笑這個字就沒有份兒。要享受幸福的人生,笑誠然是不可缺少的一種原素;但幸福,這永遠是孩子時代的夢想,所以笑在一般人的現實的生活中,就不易實現。所有的笑,不是沒意味,就是骨子裏隱藏着更深的悲哀。

在這時候,我無心再去觀賞那幕笑劇,我只默想着剛才所演的悲劇的意味。他為了她的等待而努力,為了她的負心而墮落,為了想在夢中救她而犧牲了他自己:然而這些她都漠然無知——也許她知道了反要笑為傻事!在心的表見上,這誠然不失為一件可歌可泣的故事。然而這未免太儒弱了,

太沒有男子的剛強性了。一個少壯有為的男子為一個柔媚的婦人所侮弄,演成了一幕悲劇,但這樣的悲劇是我所不取的。至少應當把白刃剸進了她的芳胸,這悲劇才有一點意義。否則我容願崇拜Don Juan的主義!

我雖然不贊成這樣的悲劇,但於這劇中的主 角我却寄與了萬分的同情,為的與我們的事迹太 相類了,雖然我們的後半節浪漫史尚不知如何了 結。兩小無猜的朝夕與共,長大了便離別,數年的暌 隔,她已屬於別個強者了。這不與我和靈姐相彷彿嗎?童年的時候,我們豈不也是常在一處玩耍?長大 了我遠征他鄉,豈不也同劇中的情節互相吻合? 传 我倦遊歸來,聽母親說她已做了一個富室的姨太 太了,這突兀的消息在當時的確也曾使我感到一 層空虛的悲哀過來。為了或然的機緣,我們又得如 賴絲般的發生了關係。但此後的結局又將如何呢? 想到這,我不禁有些寒心了。

我緊握住靈姐的手,低低地說:"我有些怕。"

"怕什麼?"她似乎覺到我的問話有些奇特,又似乎覺到我確實處在可怕的境域中,把身子靠近了一些,問我,沈倒了頭,她頭上的一股芬芳的氣息,直撲入我的鼻管。

"我怕我們的結局也要成為一幕悲劇呢!"我 不禁喟然地說。

這時我們的兩條腿互相交鈎住,一股熱的熱的力從她光滑的穿着長絲襪的腿上,傳到我的身上,她的柔軟的無骨的手被握在我的手裏;雖然我預感到悲劇的結局的悽惶,但為這熱力所鼓動,我心旌有一點搖搖了。

"結局,什麼叫結局我就不知道。在現在還未過去的時候,我就只知道有現在。如何能夠快樂地度 過這現在,這才是我所常常想着的。有什麼可怕呢? 我的好人, 你別儘在將來上頭打算吧!" 沈思了一 會,她悠然地說。但顯然的,這句話不是她一時的感 與,好像她素來含蓄在心底似的; 也許這就是她的 人生觀吧?

我把她這句話細細的辨着其中的滋味。在現在這樣的世界,誰能夠作百年之計呢? 別儘在將來 上頭打算,這填是一句至理名言!

"然而怎樣能夠快樂地度過現在呢?"這使我禁不住的問了。

"這便是我正要問你,而也是我所常常想到 的。她翛然笑了,說。

我惑然了。我不能回答這樣一個難題。怎樣能夠快樂地度過現在呢?我緊握着她的手,在暗黑的電影院中,溫柔,熱情,動蕩,然而我們尚沒有達到愛的最高潮。我要無忌憚地捧着她的頭接吻,吻她的髮,鼻,唇,頸,乳峯,纖腰,大腿,吻她的手,手指,足

趾,我要瘋狂地吻她。我要把她脱得一絲不掛地,在她身上所有寶貴,神秘的地方,我都要一一的吻牠,探求她的愛,我要強暴地把她摟住,撫摸她全',用我的粗暴的身軀把她緊緊的壓住。我要——我喜歡看她全身的動顫,自肩臂,酥胸,大腿,甚至她的嬌聲,都如花枝般的震蕩。我願意有這樣一個快樂的現在。

然而這是可能的嗎?是的。也許是可能的,她已 温剔地假傍着我,要把她熱烈地擁抱在懷裏, 遊人 地睡在我的身邊,這定不是一件難事。基於這個自 信,我便向她提出了進一步的要求——我需要一 個熱情的歡會。

"好孩子,不要心急。日子長着呢,慢慢的再商量吧。"似乎拒絕我,又似乎真的把我當成小孩子看待的哄騙我,她温情地向我說。

"不行!我一定要!"在這當兒,我不能再鬆一

步,我潑賴地要她允我。我很明白,一失了這個機會,以後很難有開口的時候了。

遲疑了一會,她便點了一點頭。這表示她已允 許償了我的願望。我欣喜地重復緊握住她的手,把 牠放在我的唇邊,在一陣麻醉蕩人的感覺之中,我 陶然地吻牠,吻遍她每一個手指。

戲院中忽然大放光明起來,所有的電燈都射出強烈的白光。笑劇也終了了。全院的觀衆都紛紛的離開了座位,在嘈雜的脚步聲中,我們跟着人衆也退出了戲院。在分手的時候,我堅決的要她定了一個歡會的日子——這個日子是我夢想了好人的了。在不遠的將來我就能夠享有這個幸福的一晚,我帶着萬分的喜悅接受了她的約期;雖然今天離開那一天還有一個星期,也許是一個很長的期待罷,但能有這一個期待,我已經很心滿意足的了,我不能得隨望蜀的再要求她把日子改短——而且她

也已表示這是一個不能再短少的約期了。

想着 就能有這樣一個 熱情的狂醉的歡會 到來,我帶着十二分的喜悅回到了家裏。 整兩個鐘點 把我的心思沈浸在狂歡的幻想中。這樣的一個紅 的紅的櫻唇,這樣的一對高的高的乳峯,這樣的一 雙白的白的大腿,這樣的一片嫩的嫩的肉……在 幻想中我對她的身體描畫了不少的姿態,這些,雖 然是空想的描畫,但也足使我自己陶醉了。

一種飄忽的思想,忽然又引起我對於那幕悲劇的同情和傷感來。這劇中的主角使我深深的感動了,使我不能自已地警惕着。從這個,我凄然的預感到我自己的悲劇的結束了。

焦急的慾念,悲劇的意味,幻影的驚擾,我不能 有安定的心甜然入睡。從床上起來,在我的詩稿簿 中,寫下了下邊這首詩: "Forever!"

"Forever!" 多年前分別的情景, 尚還印在心頭。

"過幾年我就回來娶你。" "我也願耐着性兒等候。"

"Forever!"

"Foreverl"

待他歸來的時候, 家園的桃花早就零落, 他幾年來渴望着的故鄉, 早變成了Sahara的一片荒漠。

她呀---他那愛人呀,

有的說:不知她的去向; 有的說:她已嫁給一個財主, 她早已富貴安享。

那兒是曾共坐的花陰, 那兒是曾同釣的河濱, "啊,故鄉啊!你所與我的, 只是淚落如經!"

一年後的一個沈醉的晚上, 他在宴會裏瞥見了她的亭亭倩影, 旁人的話確是不錯呀, 她的腦海裏那還記着前情!

她呀,她巳是個驕貴的命婦, 他呢,他仍是潦倒地落託窮途, 他們倆的中間判着鴻溝, 他不能插着翅膀飛渡。

啊IForever的嬌聲—— 那留戀不舍的離情呀, 猶然在他的眼邊浮動, 更誰知是一場春夢!

"我也願耐着性兒等候," 她的嬌聲尙還刻在心頭, 可是她已同三春的桃花--樣, 早逐着東去的弱水長流。



離開幽會的日子一日近一日,我的一顆脆弱的心也一日不安靖一日起來。心中只是付着幸福的,快樂的日子快要到了,這將是一個怎樣的幸福呀:當在秘密的旅邸中,在白熱的電燈光下,只剩着我同她兩個,那熱烈的擁抱接吻,那萬情的撫摸……那……唉,這不可言說的幸福! 這我出世以來從不會享受過的愉悅!

本來是過去得異常快的時間,這幾天忽然變

得十分遲緩了,一秒,一分,一點鐘,都似乎在故意 同我開玩笑似的,在長久長久的盼望中方肯過去。 我懸想著未來的歡樂,我咒恨這緩慢的時間。

從那一天我們定約了以後,我天天晚上到她的家裏去——我不知道她的家裏具着一種什麼樣的魔力把我牽引了去。她待我的態度似乎冷淡了一些了,若卽若離的,但仍含有一種親熱的情意。她這一種用意,我自然是諒解的。她的家裏是這樣的人多,當了衆人的面前,而且我們相愛,怎麼可以露出痕跡來呢?她冷待我,無非是想避嫌疑,她有這種苦衷,我當然不能怪她。所以我起初看了她這種冷淡對我的態度,有一點奇怪,以為不要她又起什麼變卦了?但轉念一想,便立卽心中釋然了。

我也無須再去提醒她我們的密約。從她那個 櫻桃般的口裏流出來的說話,她總不會自己再吞 下肚去吧。每天見着她的動人的肉體,燒媚的姿態, 恨不得立刻把她摟在懷裏。但沒有法子,只得靜靜 守候那幸福的日子快些來曉。

時間過去得雖然慢得很,但一天一天地過去, 終於跟我們的密約只相隔一天了。這可紀念的前 夜我不能輕易的放過了它,這一天晚上,我終於找 到了一個機會,悄悄地對靈姐說:"明天……"

"知道了。"她回答得很快,聲音也很高,似乎故意要叫人家聽見似的,說後把頭隔轉了,好像對於我的話覺到有些討厭。

我自然更不能把這個機會放鬆,接着重復問她:"在什麼地方?···"

她沈思了一忽說:"好,我們仍舊在卡爾登戲 院叙首吧。"

"什麽時候?"

"常然是夜場的。"

常然是夜場的了;我問出了那樣愚笨的話,不

禁失笑起來。

得到了她的滿意的答復,我喜不自勝地走了。 這一天晚上,我對於她的肉體描畫了種種的空想。 一心只想着明天晚上的熱情的歡會。為過分的衝 動燃燥,反而不能安然入寐。

第二天晚上,我很早的就高坐在卡爾登戲院的樓座裏,等候着她。但直到戲演完了,觀衆一個一個都雛座走了,剩下我一個人最後離開戲院,不曾看見她的半個影子。所有戲院中的侍役,都睁着眼睛對我射着一種奇異的眼光。我驚慌,懊恨,惭愧地離了戲院。

一一到什麼地方去好呢?已經跟母親說過今 天晚上住在朋友家裏,不回去了;怎麼可以再回家 去住呢?倘若母親問起這個,我將何以自解呢?

這個萬婦的失約,顯然的使我威到空漠,彷徨, 因而憤恨了。無以為計,一個人茫然的在靜安寺路 上來回的走着。從空曠的跑馬場吹來的一陣陣夜 風,頗感到涼爽的意味,已經是初夏的季節,路上三 三兩兩漫步踱着的行人也頗不少。有些西裝革履 的青年,臂彎裏挽着個年輕的裝飾秀麗的女郎,從 容的走着,互相談話,不時從女的口裏流出一陣輕 倩的笑聲。另外還有些待價而沾的女人,一樣的裝 飾入時,一樣的脂粉滿臉,有的站立在暗黑的陬隅, 向着行人招手兜搭,有的用了佾媚的眼波投射在 行人的身上,如你稍稍向她注視一下時,她便問 你:"阿到倪屋裏去坐一歇嘻?" 另外還有些穿着短 衣的工人模樣的行人,看見了女人, 睁着餓犬似的 眼睛耽耽地注視着,口中嘘嘘地吹氣作聲,有幾個 口裏高聲的喝着采,說:"好標緻!"

我無聊地一個人沿着靠跑馬場這一面來回的 走了幾遍。路上的行人漸漸地稀少了。這不能不使 我計劃到今晚上到什麼地方去安宿的問題了。回 家裏去睡,原不成什麼問題,但有一點不願。去打一次野鷄吧,又似乎太危險,犯不着。 罷罷! 我還是一個人去投旅館寄宿吧!

計劃決定了。便糊糊塗塗,也不知走到什麼路口,看見牆壁上有一塊旅館的牌子,便走了進去,也不問這是什麽旅館。叫茶房開了一個房間,胡戲的就睡下了。

- ——她為什麼今天晚上竟然失約呢?在卡爾 登戲院,這是她自己約定的。她親口說的話,決不會 輕易的忘掉吧?但是她竟然失約了!
- ——又受了她的一次侮辱,一次欺騙!唉唉!又 受了她的一次侮辱,一次欺騙!對於這個蕩婦,我要 想一個方法來處罰她,我要下一個決心,要重重的 給她以一個應得的創稿!
- ——女子的心理是頂容易變動的。但我從不 曾見過比她更容易變心的女子! 她給我以兩次的

空口的答應,我從她的答應所得的喜悅,抵不上她一次所予我的失望與惱恨。她不值以欺哄的手段來騙取我的熱情——也許這正是她認為非常可笑的愚駭的舉動。她把我完全當成了一個尚在喂乳的小孩子!對付小孩子的方法當然是用不到真誠的,所以她便屢次用了欺哄的方法來騙我!這個萬婦,真非想一個懲創她的方法不可!

為了她的失約,我與越想越恨了。對於這樣一個善於失信,善於欺哄人家的女人,我與懷着一種仇恨的心理了。我的心裏充滿了惱恨,羞惭和復仇的念頭。因了這,在床上展轉地左思右想,更其不能入睡了。

"怎麼樣子可以報這個仇呢?"想來想去沒有一個得當的辦法。而這仇又是非報不可的。倘若任她這樣輕易的過去,那不但便宜了她,而且顯出我是一個懦弱的,容易為人欺侮的人了! 縱然我是這

樣的儒弱,我也不願受她屢次加於我的不堪忍受的侮辱!

——從此不去見她吧,雖然是一個很好的方法,但若不加她以一個重創,我是不甘心的。最好是能夠當面的侮辱她一番。但怎麼樣子方可侮辱她呢?這就值得仔細的思量了。

最後決定了寫一封信去痛罵她一頓。於是我便從床上起來,喚醒了倦脹朦朧的茶房。叫他去取了一副紙筆來,開始濡着筆寫信。

當然了,在信裏我把她痛寫了一頓。我數說她 屢次冷待我,侮辱我,欺騙我的罪狀。我數說她不曾 了解我,她對於真正的,純潔的愛是根本沒有認識 清楚。我說我從今以後完全認識了她是一個怎樣 不值得我去熱愛的婦人了。最後我嘲笑她的行為 不愧為一個時髦的姨太太!

"而且,"我在信裏說:"我從今以後決不願再

讓一個虛偽的影子像你那樣的,在我的眼前停留一刻兒,我也不願有這樣一個影子浮上我的照海來。"我明白的宣言,從今以後我不願再瞥見她一眼了。

第二天起來,叫茶房把信送去之後,我即刻便 離開旅舍。這一整天便消磨在朋友的訪問和談笑 之中,直到上燈時分方回到家裏。

母親見我回來了,除了問我昨晚上住在那裏之外,接着便告訴我說:"湘靈今天下半天來過的。"

這消息當然使我覺到很為奇怪。這樣一個薄情的蕩婦,她還要到我的家裏來幹什麼呢? 但雖然我很吃驚,一面却裝做淡淡地回答: "是嗎? 她沒有 說什麽話嗎?"

"沒有。她問知你昨天晚上不會回家,坐了只一刻兒,匆匆便走了。"

我很喜歡我咋天晚上的不回家給她得知了。

我希望她對於我的留宿外邊有一個最壞最壞的猜想。也許我有了一個外遇,所以不回家來,所以這就是我在信裏說的不願見她的綠故吧? …… 倘若她是這樣猜想時,那我將國到怎樣的愉快呀! ——雖然這愉快其實就是一種痛苦。

她今天突然的到我家來,不說什麼話, 匆匆又 走了。想來當然是為了我的關係。也許她是失悔於 昨晚上的失約, 也許是收到了我那封信想來求我 的諒解。且不管她是為了什麼來找我,總之,她是已 經曉得了我昨天沒有回家, 她是已經接到我那封 罵她的信了。對於這樣一個慣於失約的婦人, 用這 一種報復的手段去對付她, 我想總不致於被稱為 太殘酷吧!反之,也許我是太和善太溫柔了,如果是 這樣,我還當採取更強烈一點的報復方法, 愈殘酷 您好。否則這平庸的報復太沒有意義了!

爲什麼世界上的女人都是一個樣子的沒有情

義呢?這不禁使我想起了那個威動的故事——人面桃花來。她說: "你珍重吧,我等着你的" 但等到他回來的時候,她早就安做着什麽假夫人了。他幾年來在外的飄流,在外的努力,全然失了牠的意義這悲劇的意味與我們的事迹有什麽相差呢!一樣的她欺騙了我,一樣的我的幻想的希望成了個可笑的話柄!

但最後的結局將怎樣了結呢?在人面桃花中, 他是那樣哀傷地完成了他的悲劇;在我,將複演這 一幕悲劇呢,還是將另取別的途徑?無疑地,我將兇 殘地去懲創她。這手段對於一個文弱的女子當然 是不武的,而且是我們男子的羞辱;但對於一個慣 於侮弄男子的女人,施用一種兇狠的懲罸,我覺到 不但不是我們男子的羞辱,反之倒可以把我們男 子具有這一種剛毅引為是光榮的事情!

一天過去了,兩天過去了,三天過去了……一個星期都在憤恨的懷念中悶悶地過去。不會得到 任何一個消息關於湘靈的,也不曾想去加以探聽, 雖然她的消息,在我是十分地切念着想知道一些。

悔與恨兩種念頭常在我的心中交戰着。我懊悔我是太忠實了,我不應當把她認做一個純真的 戀愛的對象,倘若我向以耍玩的態度對之,我何至 屢次受她的欺騙和冷落呢?我惱恨她太汽有心肝 了,她就是要玩視男子,也不應當對我———個第一次涉歷情場的少年,又是她的表弟——加以侮弄呀!而且一再的爽約,把我激怒,我想,即使我當面罵她一聲"朝秦暮楚"的蕩婦,也不為太過吧!

因了她的爽約,因了我又受了她的一次欺騙, 我恨她的火焰顿時高張了。我瘋狂般地想能夠有 一個機會加她以大大的侮辱,有時候甚至想咬去 她的一個鼻子,使她美麗的臉容完全毀壞了。明知 這是不可能的,但我的胸中燃熾着愁恨的火焰,我 不能禁止我的瘋狂的思想。

但懊恨的心思終究慢慢的平静了下來。這並不是說我已消滅了恨她和自悔的思想,反之,也許這是恨她的程度更深一層了。我只是計劃着一個可以實行的足以創痛她的復仇的方法。一切憤激的瘋狂的思想,我統把牠們拋棄了。

一個可能的復仇的方法,而且這是非常容易

進行的:我決定了向杏嫂進行我的愛,只要我的愛 進一步,我相信湘靈因此而受的創痛也深一層,待 到我們的愛完全成功,便是她完全崩潰的日子。無 論如何,只要我大胆的向杏嫂進行,她總有一點酸 意的,這便是她們女子的弱點,我利用她的弱點,向 她進攻,她怕不為我所屈服嗎!至少,我的仇是復 了。

冥想着這樣一個成功,我不禁得意地做笑起來。全身的骨節都發解了,心下也泰然地,好像已經 復了仇一樣。

當天晚上,我吃過了晚飯,換了一身衣服,便又 去到湘鹽的家裏。雖然是下了決心的,可是在中途 總免不了有些忐忑不安。"這樣的一個沒志氣沒出 息的孩子,也配去愛她,也配她來愛你嗎!"我這一 但不怕羞的跑到她的家裏,她不會這樣的笑我嗎? 想到這個,不免有些胆怯;但轉念一想到預定的復 仇計劃,此去正是為了要報復她的薄情,區區設訂, 儘可忍受,便終於鼓勇去了。

"你來得正好。我們正想到共舞台去看戲。時間也差不多了,我們一同去吧。"湘靈看見了我,便裝着一臉的媚笑——這笑容多麼赋媚動人呀!——向我說,一邊看着腕上的手表,照舊的殷勤,照舊的瀟灑,一點也沒有芥蒂,好像完全把她失約的事情忘記了一般。

湘靈,湘尝,杏嫂,都裝扮得娉娉婷婷,現着一團珠光資氣。湘尝梳了兩條小辮,分垂兩肩,更覺得 嬌憨動人。杏嫂仍舊那麽沈靜,現着一個正經的婦 人的樣子。湘靈則俏皮地,輕倩地,不脫她風流浪漫 的習氣。

我無可無不可地隨她們到了戲院裏,在她們 預定的包廂中坐定了。抱了滿腔熟誠想來復仇的 我,這時候反而沒了主意,頭腦昏沉沉地,不知怎麼 樣才好。復仇,如你能夠達到目的,固然是很好的, 但在戲院子裏怎麽下手呢?向杏嫂進行,杏嫂是看來格外温靜了,而且在大庭廣衆之間,也不見得可 以魯莽從事。依舊向她們調笑吧? 又失却此來的本 意。左也不是,右也不是,只呆呆地瞅着戲台發獃。

"怎麼幾天不見,你便變成這個木頭木腦的樣子了?" 杏嫂見我呆然地,便問我;"你在想些甚麼呀?"

"他所想的,恐怕不見得是好的念頭吧!" 湘靈 着了我一眼,嫣然地說。

我祗向杏嫂笑了一笑,同時又對湘靈瞪了一 眼。沒有話可回答,也回答不出來。

戲台上搬演着一些骨董的鬼戲,有的臉上塗 滿了斑駁的顏色,有的裝着猫叫的聲音在唱一些 聽不懂的不諧和的調子。戲台的一角坐了一些衣 冠不整齊的音樂師,在奏着一種騷動的,課鬧的,混

芸兒她嬲着我講述每齣戲劇的情節。有些傳說我會經聽到過的,我便講給她聽;有些連我自己也不知道的,我便看了戲台上的表演,胡扯的編造幾句。一樣的她聽得非常入神,而且常常的詢問我那故事的結果,說:"後來怎樣呢?"

程體秋的紅鸞繭上場了。因為這是今天晚上的最好的戲,觀染們都肅靜了,每個人的視線都緊緊地射在戲台上。劇中女主角的一舉一動,一白一唱,都惹起了一般捧角的觀客們大聲喝采,畢竟是大名的程豔秋,唱到婉轉的地方,我也覺得也還有幾句動聽。

"癡心女子薄情郎,這句話填是不錯的!" 杏嫂 看了那正在演着的戲,似乎別有感觸,喟然地說。

"不見得吧!"我想了一想,說:"現在的時勢可就不同了。男人未必全是薄情的,但女子倒是負心的多呢。"說時我對湘靈顯了一眼,我見她在把小鏡照着臉,用粉紙在擦粉。

"你們男子總是愛為男子辯護的。照我看來,你們男子沒有一個不是沒良心的。我們女子的氣量小則有之,若說個個人都是負心的,我無論如何要加以否認。即使有一二個例外,她們也是出於不得已,為環境所迫,不能不改變她們的意志,但她們仍舊是隱着一種深刻的痛苦的。"杏嫂熱烈地為她們女子辯護。

"照你所說,女子的變節,完全是出於不得已 的。由此推論,你怎麽知道男子的薄情不是出於不 得已呢?你怎麽知道即使一個男子變了必便會不 威到痛苦呢?"我有力地反駁她。

"你可以無庸強詞奪理。你們男子那--個不是 為了肉慾! 還有什麼不得已! 還有什麼痛苦! 不變 心,或者不能變心,那才是你們的痛苦呢!"

"你們女子又是為了什麼變心的呢?為了金錢? 是不是?所以你們痛苦了?……"對於杏嫂的駁詞, 我大大的加以譏諷。

"你這些話是甚麼意思?……"

油靈聽杏嫂說到這里,便立即截斷她的話說: "你同他多纏什麼! 他的話像是有理由的嗎! 我們看戲吧。別去理他!"

戲散場了。我們走出了戲院,杏嫂說要回家去, 我便趁這個機會,說:"我來送你回去吧。太夜深了, 女人家單身走路,是不很方便的。"

"謝謝你!"杏嫂應允了,表示了她的謝意。

油靈對我深沈的注視了一下,現着一付沈着 的臉容,問我:"你明天到我的家裏來不來?"

"你問我做什麼?"我粗暴地回答。我與有點恰 恨她了,我想給她以一種難堪的答語。

"吼! 問也問不得你了! 叫你來自然有話對你 講。"湘靈似乎覺得氣惱了,但仍舊說得很柔軟地。

"有什麼話講呢! 別來理我吧! 我的話像是有理由的嗎!哈哈!"我裝着一種殘忍的笑, 譏訕地說。 即刻我柔聲的對杏嫂說:"我們去吧。"

杏嫂同她們道了聲"明天會,"我便頭也不回 地輕輕陪着杏嫂走了。隱隱的似乎聽到湘靈的氣 惱的嘆息聲,同時我又似乎看見靈姐的媚人的兩 類眼睛,無聲地掉下了幾粒憤惱的眼淚來。路旁的 街燈,在靜默中耀着觸目的光亮,一整一整地排列 着,似乎慶祝我的勝利。

我幻想着:我已復了仇了,我已獲到最後的勝利了!

Л

一個意外的成功,我把杏嫂摟抱在懷裏,柔情地,嬌婉地。我輕輕的撫她的頭髮,吻她的額角,鼻尖,櫻唇,她的一對星眸, 漾着一股醉蔼的意味,使我的全身心都震颤了。我不能自持地把她摟抱得更緊了,同時把我的臉頰緊緊的假着她的, 甜蜜地度着幸福的一刻。

"你真的不到靈姐家裏去嗎?"在一個長時間 的甜蜜的擁抱之後,她仰着頭問我,她的一對可愛 的羞怯的眼睛向我注視着。

- "眞的不高與去了。"
- "為什麼呢?"
- "為了我恨她。"

"不見得吧? 恐怕恰正相反,因為你是愛她的 緣故吧?" 聰明的杏嫂笑着這樣說,一語射中了我 的心底。

"我愛她? 有你這樣美貌的人來愛我,我為什麼還要去愛她呢?"實在無辭可答,靜默了一會之後,我只得這樣說。

杏嫂笑了。"一切的事情我都知道,你別在我的面前說鬼話吧!"她說;"我且問你:你為了恨她, 所以才愛我的呢?還是愛我,便是想愛她?你說!你 且說!"

我頳然了,只強詞的說: "我愛你,就是為了我 要愛你。與她有甚麽相干呢?我們自管相愛,請別把 她牽涉在一處吧!"

"你別躲賴吧。事實是這樣的,何用諱言。你愛她就是了,我是決不妬忌的。我知道你愛她的必要比愛我的深得多,你愛她的時間也比愛我的長久得多。我是決不妬忌的,尤其是你對於靈姐的愛。而且我可以告訴你:她也是深深的愛着你呢。"

這消息使我震驚了。這是真的嗎,她也在愛我? 我不禁連忙問她: "你怎麽知道得這麽清楚呢? 你 說是她也在深深的愛我。你又從何得知呢?"

"這就叫做當局者迷,旁觀者清了。" 杏嫂輕快 地笑着說; "一個為戀愛所驅使着的人,她的一舉 一動,都是顯而易見的足以證明他心神恍惚的戀 愛的徵象來,雖然他想竭力遏止自己,鎮靜自己,也 是沒用的。"

"也許她愛的是別一個人呢?像我之愛你一樣。"懷了好久的疑問,我把來問杏嫂;"你怎麼知道

她是在愛着我呢?"

"你以為我是一個不解事的人嗎?你錯了! 什麼事都在我的眼裏,什麼事都在我的心裏。我會不知道嗎!"

"那麼,為甚麼……"我想接着問她湘靈何以 爽約的事情,也許她可以給我一個有力的解釋,但 轉念一想不妥,便把下面的話縮住了。

"為什麼?你說呀!吞吞吐吐地!"杏嫂把眼睛柔 媚地注視着我。

"為什麼……"我想了一想,便掉換了語意說: "為什麼你還肯愛我呢,當你知道了我是愛她而她 也愛着我的時候?"

"……" 杏嫂羞顏地把注視我的媚眼避了開去,沈倒了頭,不答。

"為什麼?你說呀!吞吞吐吐地!"我俏皮地學着 她的口吻,說;一手把她的稶腰抱住了,捺她坐在我 的膝上。

"為了……是不是?"我用手指抬起她的頭來, 她仍把頭偏了開去,粉嫩的臉頰,暈上了兩朶紅霞, 愈顯得嬌媚了。

"為了什麼!"她低聲地問我。

"為了……"我把嘴唇凑到了她的耳邊,輕輕 地說:"為了你也愛我,是不是?"

她嚶然的笑了,把身子一扯,即刻撲倒在我的懷裏。我感覺到全身的骨節都溶解了,熱情的火焰 在我的心底燃熾着,兩頰為情慾所蒸,成了緋紅色, 我蕩然地把她緊緊的抱着,吻了又吻,吻了又吻,房 間中的一切在我們遇圍都模糊了開去,電燈失了 牠的光芒,我這時所見的,是她兩顆蕩漾着春意的 明眸,一個温柔的馨香的肉體,失去了我自己,剩下 的是一個她的忠實的僕人。

兩點鐘後,杏嫂蓬着頭髮,趿着拖鞋,走到梳妝 樣旁去梳洗。我嫻然的靠在沙發上閉目養神。

"我說,你還是到她家裏去的好,等一會兒就 去更好,"杏嫂在對着鏡子梳理她的頭髮,一面重 又提議到湘靈的家裏去。

我無可無不可的點了點頭。其實我這時只感 到疲倦,我懶於行動,同時我也懶於說話。

"我們一同去呢? 還是我先去,你等一會兒再去?我看我們不要一同去吧,那太容易惹起她們的疑心了。"

"讓她們猜疑去好了,有什麽要緊呢!要去,我們二人須一塊兒去!"我堅決地說。

"又來了,你又這麼固執了。她們的猜疑固然 不足輕重,不過對於我確有為難的地方。我看我們 還是分道去的好,省得被她們指摘。"

"也好。一切都聽你的吩咐。反正我是已把整

個的身體和靈魂全都交給了你的,別說區區這一 點子意志了。你就先到靈姐那裏去吧,我隨後就 來。"我依舊懶然地靠在莎發上說,好像眞個把我 的全副精神都已交給了她似的。

"你別說的這麼太甜蜜了。你們男人家就慣會 哄騙我們女人。留心到了靈姐那裏,只消她的三句 話,就把人家——我撒在腦後,忘記得乾乾淨淨了。 如果你真能聽我的話,倒大可不用說什麼把身體 和靈魂全都交給我的話,只消你和靈姐……的時 候想起尚有我這麼一個人會經為你眷愛,那就得 了。" 杏嫂這幾句話雖然竭力想說得俏皮,但總掩 不住她的凄然的意味。

這樣的一個深情的婦人的柔語,立刻使我如 受到創傷一般地威動了。我立起來,一手把她摟住, 她頹然的倒在我的懷裏,我沒有提防, 脚跟沒有站 穩,兩人都倒在莎發上。我卽刻用了一種柔情密意, 小心小意地撫慰着她,在她剛搽上般紅的胭脂的 櫻唇上我輕輕地慢慢地俯上了我的嘴唇。不自覺 地我輕輕地有節奏地拍着她的豐肥的肩背。於是 我說,顫動地:"我的親愛的!我永遠忘不了你的熱 情,而且我將永遠用了同樣的熱情來報答你。你是 當我在憤怒,瘋狂,寂寞,孤獨的時候唯一的安慰我 的人,不,你是一個天使。我的親愛的,我永遠不會 忘了你的,我永遠不會忘了你的。我的好人。你把你 的無謂的猜想拋棄了吧!……"

杏嫂嚶然地嬌聳着她的香肩,把她的頭鎖在 我的懷裏。我顫動地,熱情地把她緊緊的摟住。在無 言的溫柔中,我似乎聽到了她的一顆芳心的跳突 的聲响。

三天後的一個晚上——這晚上在我的風鏡的生命史上將輝耀着怎樣的一種光彩呀!明月,星星,失了牠們的皎潔的光芒。在我的眼前,這世界是,閃耀着她——靈姐的一對嬌媚的但又莊嚴的具有無上權威的眼睛,牠們的閃爍的光,使這世界失了一切的意義。為了牠們,我曾經瘋狂般的憤怒過,也曾瘋狂般的愛好過。我在牠們的權威之下貪度着生活,這生活是用了愛慾,貪戀,憤怒,悔恨,氣惱,復仇

等等心理,再加上多量的酸意所穩成的。有時勇敢 地前進;有時又受不了牠們的擺佈,卑怯地退縮了。 但只消一經牠們——她那對明媚的眼睛的含笑地 一瞥,我便會重復鼓起我的勇氣來。在三天以前,我 尚把牠們恨入剌骨的,到了這一個晚上,我又不自 禁地重復投降,屈服在她的媚服之前了。

我失敗了,悄然地像一個温剔的孩子般地坐在靈姐的面前,受她的撫慰。但這也許可以說是我的成功吧,因為我在這時得無顯忌地把她搜着吻着撫摸着,她不抗拒,而且游人地傾倒在我的身上。 熱情的火焰在我的心中熾燒着,熾燒着,我把我的臉龐貼着她的,同時我感到她的粉嫩的面頰如火一般的紅,如火一般的熱。一個風騷的俏皮的女子,這時候變了一匹熱情的温剔的綿羊。我把她摟抱着,緊緊地,緊緊地。

我失败了!我也成功了!

熱情的瞬間在相互的快樂的高潮中過去了。 這兩個精神疲倦了的身體,都如喝醉酒了似的,頹 然的靠在床上。

在一個長時間的沈默——休息之後,靈姐,一個她使我屈服我也使她屈服的監冶的肉體,展了展她的倦怠的温柔的媚眼,帶着一種"晾然於懷"的笑容,問我:"你心中尚在恨我,是不是?"

"不。我還會恨你嗎,像今兒晚上這樣的恩愛?" 我頓了一顿,蔥然地說。

"然而你的心裏總是恨我的,至少你曾經恨過我。"她說着,笑了,用她的探疑的眼光向我瞟了一忽。

我默然。

"而且……"她似乎想了一想,接着换了語氣說:"但也怪不得你。你恨我,這是對的。"如自語般地,她隨入了一種憂鬱的自責的狀態。

"我的好姐姐,你別怪我吧!你既然知道了我 會恨過你,你就該知道這時候我已不恨你,非但不 恨你,而且想跟你懺悔了。你別怪我吧!說良心話, 我是會經瘋一般的恨過你的,但你至少應當知道 你為什麼惹我恨的綠故,這便是我敢於請你原諒 的綠放。"我全然屈服了。她那種沈着的憂鬱自責 的態度,使我的心裏起着一種莫大的壓迫,覺到難 過異常。

"我問你: 你有一天晚上不回家, 住在什麼地 方?"

- "別提那些事情吧!這都是我的愚蠢的舉動。"
- "我問你:你那一封信是什麽意思?"
- "別提那些事情吧!我的好姐姐!"
- "我問你:你跟杏嫂——說着她笑了一笑——……了幾次?"
 - "好姐姐,你别把這些話來苦我吧!" 我哀求似

地說。

"但你曾經有許多話,許多行動苦了我……" 說到這裏她似乎想起了什麼悲苦的事情,忽然凄 咽地哭了。

我饶了手脚,忙從床上起來, 赤着脚走到洗臉 盆那裏擰手巾給她拭限淚, 撫慰她, 勸告她, 央求 她,而且發誓的說: "我今後永不再使你氣苦了。以 前如果有什麼話或什麼事情傷了你的心,請你看 在今兒晚上的情份,把我寬恕了吧!"

她把我的腿摶了一把。"你,油嘴油滑的! 你要 曉得叫人家寬恕,你早就應當體諒人家,不叫人家 受氣苦了。"

"好了,我的親親姐姐!你把我使你受的苦痛忘了。你把我給你受的快樂記着吧!"除了這樣嘻皮笑臉,我沒有方法使她淒咽的哭變成娟娟的笑。

"你老是這一套把戲!看見人家哭了還這麽開

心, 說着笑話! 你們男人家總是一例的沒良心!"

"依你怎麽樣? 難道叫我陪你一塊兒哭嗎?你自己勸過我的,一個男人家不應當在一個女子的面前哭!"

"不是這麽說,你來——我卽刻又躺在她的身邊,把我的一支右手橫在她的頸下,把她緊緊的勾住——我要你從實回答我剛才問你的三句話。"問題又回復到前邊,她又變成了那副俏皮的狡猾的樣子。

"好姐姐,我已經求你:別提那些關於我的愚 蠢的舉動吧!"

"那麽,你就應當給我一個回答。"

"什麽回答?"

"關於那三句話,你以後……" 說時她圓瞪了 她的眼睛對我注視着。

"好」我宣誓:我以後一人不再在外邊留宿了。

……其實這於你沒有關係。"我說。

"說的多聰明呀!你一人不再有了二人就可以再了,是不是? 嘻哼!你也不用管這於我有沒有關係,我也不愛聽你這些鬼話!"靈姐似乎真有些氣惱了。

"我宣誓:我令後不再寫那種無謂的信給你。"

"對呀!有謂的信就可以寫了,是不是? 在那有謂的信裏是:我是一個淫蕩的婦人!…… 我不愛聽你這些鬼話!"

"我宣誓:我以後不再跟杏嫂……"

"怎麽了?說下去呀!"她催我。

"下邊可以不用說了。你左也不是,右也不是, 這一句你總可以滿意的了?"

"說的倒好臉!"靈姐哼了一聲,說;"說的人家 左也不是,右也不是,倒像人家說的什麽似的。你 自管同杏嫂去要好好了,我也不來管你們這些閒 服!"

"那末叫我怎樣呢?我的太太! 我的好姐姐,您可憐您的弟弟,別在我的話上邊挑逗服兒吧! 你愛叫我做什麽我就做什麽,那怕你叫我做你的奴隸,我也廿心情願。如果一朝有不的話,天……"

她即刻用了她的手掌把我的嘴悶住,說:"好了!說着,說着,就說出這些沒親頭的孩子話來。"

經過了一度温慰之後,熱情的火焰重叉在彼此的心底燃燒起來。在蕩人的肉體的擁抱中,在快樂的喘吁中,靈姐,一個使我愛好,悔恨,憤怒,失望,悲傷的,盬冶的肉體,被我緊緊地壓住着,從她的媚眼裏漾着頹蕩的春意,從她的櫻唇裏,吐出了這樣的嘤吟:"好弟弟,我的親親,你,你看我這樣的,這樣的可憐,你別再把氣苦我受吧!"

這句強烈的感情的話,使我整個神經受到重

力的壓迫而震蕩了。

"你,我的好弟弟!你,你不要,你不要忘了我!你 看你,你的姊姊,是,是這樣的情景!"她嬌喘吁吁地 嘤吟着。

"我,我永遠不會忘了你的,只要你不。····啊! 我的姊姊,我的親親,我真快樂死了!"

"我也。"

在一刹那間,我似乎看見杏嫂瞪着一對烏圓 的柔媚的眼睛,在對我笑着,而且點點頭,好像在問 我:"你沒有把我忘掉吧?"



跋

松泉,我的老友:

這一卷文字,是我去年一個盛夏的生活的實 錄。你如不以為牠的內容太單調,太蕪淺,那就給刊 登在你編的那個報紙上吧。一年以來,不會提起筆 寫過一個字。這還是去年留下的鴻爪。除了這,我就 不能另外再給你寄稿子了。

你不是般般地垂問我近來的生活狀況嗎?我想:我可以無須告訴你了。因為在這一卷文字中,不

但我的生活狀況,就連我的性情變化,也都剖析得十分詳細了。倘若你過細的瀏覽一遍,你是定會了然的。這一卷文字所記的,雖然還是去年的舊夢,但今年不還是一樣嗎?當你沈浸在媚眼與嬌笑之中,儘管你的對象與方法有所不同,但你的狀態却是不變的。

我的親愛的朋友:你看了這一卷文字之後,我知道你首先想問我:為什麼輕率地脫離了軍隊?這 决不是僅僅為了靈的媚眼的緣故吧?——你定將這樣的疑問,是的,關於這一層,我是說的太簡略 了。——實在的話,全篇文字都太簡略,太幼稚,我 一點也不想自諱。——但我寫這篇自記的時候,目 的只想把我的劇變的心情寫出,並不注重在革命 不革命,這是我寫得太簡略的一個原因。至於我為 什麼輕率地脫離了軍隊?為了什麼,我自己也記不 清楚了。反正這革命是沒有意義的。每一次的革命,

都是狡兇者得勢, 良善者遭殃, 以殺還殺, 以暴易 暴。我認為我們的人類是沒了希望的,這決不是計 會的制度的問題,而其實是人類的根件的問題。因 然,社會的制度促成了人類的自私心,嫉妬心,因此 而兇狠,殘酷,釀成許多歷史上的慘劇。計會主義者 主張將社會制度改變,以促進人類的大同世界。如 果能辦到,當然是好的了。但照我的直觀看來,人類 的劣性若不剷滅盡淨,社會的制度是永遠不能改 變的,那怕你用了怎樣的革命的方式, 人類的大同 世界也是永遠不會實現的。而且, 民衆和軍隊往往 是愚昧無知的,他們只能供人利用,他們永遠不會 了解革命是什麽意義,最多祇曉得為了他們自己 個人的利益。他們固然能供革命者的利用,但一样 的也能供反革命者的利用。他們只聽得為了他們 自己個人的利益,但他們自己個人的利益,不一定 就是别人的利益,有時甚至恰恰相反的, 所以在同

一革命者指導之下的民衆和軍隊,實際上常有發生衝突的可能,因此,每一次的革命,不論今古中外,都是為少數先知先覺者或是野心家操縱着的。 民衆和軍隊不能與正的覺醒,革命永遠祗成了少數人的革命,空想的大同世界,大同社會,是無從實現的。

至於這一卷文字,是第幾階級的文字,這個恕 我自己也弄不清楚。在這裏我只想把我的生活, 性 情寫出就算了事——在寫的當時, 多分還是秉了 一個目的,這目的是只想宣洩我鬱在胸中的苦悶。 在這一點上,我自以為是達到了我的目的的。但描寫的成功與否,那自然是另外一件事。

在近來文壇上流行的革命文學的潮流之中, 我這樣的文字發表出去,一定要引起反國來的,我 想。我的好友,如果這一層有使你困難的時候,你可 以無用遲疑地把我這卷文字拋棄了吧。這雖然是 我的生活的實錄,但僅僅是實錄而已,當然夠不上 文藝二字,更不用說是革命文學了。但也正因為是 我的生活的實錄的緣故,我,一個在脂粉除裏鬼混 的無聊的青年,成天顯倒在女人的嗔笑之中,老實 說我只能寫出這樣的文字來,我並不曾想到革命 也並不會想到困苦的下層民衆。雖然對於他們我 有的是同情,但要叫我住在洋房中,搜首女人,喝 着咖啡,而一壁却在寫什麼革命文學,那怕有人會 寫我是時代的落伍者,我也不會幹出這樣矛盾的 事情來。

我的話似乎說得太遠了。與是萬分的對不住。 在這封信裏,我本想說說我寫這一卷文字時的意 思的,不料話一扯就扯遠了。如今且回轉來趕緊結 來了吧。我知道你的事情很忙碌,我不想多耗費你 的資貴的時間。

簡單地說:在這一篇文字裏,我只想寫一個熱情的青年和一個傲岸而又狡猾的婦人。不幸的是,我的計劃全然失敗了。熱情的青年雖然不會走動樣子,但靈姐,對於她我的確不會寫出了十分之一的真狀。這固然是由於我的筆尖太笨,但我的觀察不能仔細,也是一件過誤,所幸我當時忽喜忽怒的心理,已略為煊染出了一些,我想讀者也還不至於感到過分的寂寞和失望。本了這一點自信,所以我敢於把這稿子寄給你發表。

關於這篇文字的結束,我也想說一說。這樣的

結束,或許有人會說我太潦草。但我自信是恰到好處的。我把全書的頂點當作最後的結束,多少也能令讀者受一點威動。而且事實上也是如此:在頂點以後,我們的熱度保持了一個平衡,但不久便逐漸的退了,漸至於無。這雖然一樣的可以做出好文章來,倘若在一個小說家的手裏,但不幸的我不是一個小說家,而且這以下盡是我的傷心史,我一點也沒有再把牠們寫出的勇敢了。因此我便把頂點當了結束,我想這樣或許比較有力量一些。

講到結構和體例,我這一卷文字並不能算是 小說,自然談不到什麼結構和體例了。我已說過,這 是我的生活的實錄,我的本意也並不想把牠寫成 一部小說,雖然寫到後來,體例倒有一些相像了,但 結構我是始終沒有注意到。倘若這一篇文字能夠 發表的時候,我希望不用"小說"字樣,因為這樣是 容易引起人們的誤解的。但讀者的批評無論用了 怎樣的方式,我都一例地歡迎,只要不是含有別的 用意。

我的親愛的朋友,你殺時到北京去呢? 我或者沒工夫來替你餞行,為了什麼事我這樣的忙碌,你是知道的,我也不用細說了。

祝你旅安! 你的好友,瑞。六月八日。

附告:這書中的主人翁靈姐, 已經同她的 丈夫離婚,而且再嫁了。但她這回嫁的,不 是我,而是一個富翁。 杏嫂我近來不大會 見。我的目標也移易了,進行很順利。你也 許要認為這是悲劇吧?朋友,你是錯了!人 生原只是喜劇的綜合呀! 悲劇是詩人們 胡謅出來的。我現在不信世間有什麽悲 劇了。——我的態度又變了,是不是?

瑞又及。



(再版)

少女與婦人 裤装頭 低角

沈松泉作

小品文廿九篇。內的誘惑,與靈的懷想,愛與恨,熱烈 與冷靜,數樂與悲食,頹廢與勇敢,詛咒現代但又赞 美現代,眷想過去而又將過去遺忘,……充滿了現代 青年的矛盾心理。優美的詞句與坦白的思想,將使京 者體會到點靜的詩的境界與狂熱的內的擁抱。作者 抱一種虔誠的心願把此書謹獻於青春尚未過去的男 女讀者。如其你們的青春的火焰尚未熄滅時,親愛的 讀者們,願你們接受作者這一個小小的禮物吧。

(再版)

死 灰 資價三角五分

沈松泉作

"詩的醉人的青春了如風一般的過去了,從此懷春 的少女將不再加我以青睐!"作者在這樣的苦悶之 中,他輕盈的寫下了他甜蜜的鍵任的往事。這將使讀 者如春枯寂的深秋渴望着醉人的春光來寢。

內含短篇小說八篇: (1) 三年之隔(2)割絕(3)非蝶 與遊心 (4) 類聲裏 (5) 枯葉日記 (6) 死灰 (7)

落英(8)預蠶。



一九二八年九月付印 一九二八年九月初版

1---2000船

本書實售四角五分版權所有不准翻印



"NOW IT CORBETO